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Паспорт 

фонда оценочных средств 

направление подготовки 38.03.01 Экономика 

профиль «Финансы и кредит» 

Дисциплина: «Бухгалтерский учет и анализ» 

 

№ 

п/п 

Контролируемые 

дидактические единицы 

Контроли-

руемые 

компетен-

ции (или 

их части) 

Количе-

ство 

тестовых 

заданий 

Другие оценочные 

средства 

вид количе-

ство 

заданий 

Модуль «Бухгалтерский учет» 

1 Сущность и содержа-

ние бухгалтерского 

учета 

ОК–6 

 

30 Опрос 

 

 

6 

15 

2 Предмет и метод бух-

галтерского учета 

ОПК–2 

ПК-1 

30 Опрос 

 

4 

3 Бухгалтерский баланс и 

бухгалтерская отчет-

ность 

ОК–6 

ПК-2 

45 Опрос 

 

4 

4 Бухгалтерские счета и 

двойная запись 

ОК–6 

ПК-4 

55 Опрос 

 

8 

5 Учет денежных средств 

организации 

ОК–6 

ПК-5 

26 Опрос 

 

8 

6 Учет расчетных опера-

ций 

ОК–6 

ПК-6 

- Контроль-

ная работа 

Опрос 

15 

 

11 

7 Учет основных средств 

и производственных 

запасов 

ОК–6 

ПК-7 

42 Опрос 

 

8 

8 Учет финансовых ре-

зультатов, собственно-

го и заемного капитала 

ОК–6 

ПК-8 

28 Опрос 

 

8 

Модуль «Анализ» 

9 Анализ условий хозяй-

ствования и уровня 

природно-

экономического разви-

тия предприятия 

ОПК-2 

ПК-1 

39 Контроль-

ная работа 

Собеседо-

вание 

Индивиду-

альное за-

дание 

6 

 

10 

 

1 

 

10 Анализ производствен-

ных результатов дея-

ОПК-2 

ПК-2 

26 Контроль-

ная работа 

4 
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тельности предприятия Собеседо-

вание 

Индивиду-

альное за-

дание 

10 

 

1 

 

11 Анализ состояния и ис-

пользования основных 

средств 

ОПК-2 

 

20 Контроль-

ная работа 

Собеседо-

вание 

Индивиду-

альное за-

дание 

4 

 

10 

 

1 

 

12 Анализ использования 

трудовых ресурсов 

ОПК-2 

ПК-4 

20 Контроль-

ная работа 

Собеседо-

вание 

Индивиду-

альное за-

дание 

4 

 

10 

 

1 

 

13 Анализ затрат на про-

изводство и реализа-

цию продукции 

ОПК-2 

ПК-5,6 

20 Контроль-

ная работа 

Собеседо-

вание 

Индивиду-

альное за-

дание 

4 

 

10 

 

1 

 

14 Анализ финансовых ре-

зультатов и рентабель-

ности (убыточности 

производства) 

ОПК-2 

ПК-7,8 

75 Контроль-

ная работа 

Собеседо-

вание 

Индивиду-

альное за-

дание 

6 

 

10 

 

1 

 

Всего 456  160 
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Методика проведения контроля по проверке базовых знаний 

по дисциплине «Бухгалтерский учет и анализ»  

 

Модуль «Бухгалтерский учет» 

 

Тема 1 «Сущность и содержание бухгалтерского учета» 

Контролируемые компетенции (или их части): 

- способностью использовать основы правовых знаний в различных сферах дея-

тельности (ОК-6). 

 

Типовые задания 

Вопросы для устного опроса: 

1 Понятие и виды хозяйственного учета. Измерители, применяемые в бухгал-

терском учете для оценки активов организации 

2 История развития бухгалтерского учета 

3 Определение, основные задачи и функции бухгалтерского учета. Пользовате-

ли бухгалтерской информации 

4 Система нормативного регулирования бухгалтерского учета и отчетности в 

России 

5 Проблемы и перспективы развития бухгалтерского учета в современных эко-

номических условиях 

6 Международные стандарты финансовой отчетности 

 

Критерии оценки: 

5 баллов выставляется студенту, который прочно усвоил программный 

материал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, руково-

дствуясь действующей нормативно-правовой базой бухгалтерского учета, четко 

формулирует основные понятия, приводит соответствующие примеры, опира-

ясь на экономические знания, полученные при изучении предшествующих дис-

циплин; способен осуществлять сбор и обработку данных, необходимых для 

решения профессиональных задач. 

4 балла выставляется студенту, который твердо усвоил программный ма-

териал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, руково-

дствуясь действующей нормативно-правовой базой бухгалтерского учета, четко 

формулирует основные понятия, приводит соответствующие примеры, опира-

ясь на экономические знания, полученные при изучении предшествующих дис-

циплин, но по ходу изложения допускает небольшие пробелы, не искажающие 

содержания ответа; способен осуществлять сбор данных необходимых для ре-

шения профессиональных задач, но при этом испытывает небольшие трудности 

при их обработке. 

3 балла выставляется студенту, который не совсем твердо владеет про-

граммным материалом, знает основные теоретические положения изучаемой 

темы, при ответах допускает малосущественные погрешности, искажения логи-

ческой последовательности, неточную аргументацию теоретических положе-
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ний, испытывает затруднения при ответе на дополнительные вопросы; спосо-

бен осуществлять сбор данных, необходимых для решения профессиональных 

задач, но при этом испытывает трудности при их обработке. 

Ниже 3 баллов студенту не выставляется. 

 

Фонд тестовых заданий по теме 1 «Сущность и содержание бухгалтерского 

учета» 

Выберите один правильный вариант 

Хозяйственный учет представляет собой: 

бухгалтерский учет 

управление отдельными хозяйственными процессами на базе получения пер-

вичной учетной документации 

статистический учет 

+систему наблюдения, сбора, измерения и регистрацию процессов материаль-

ного производства с целью контроля и управления ими 

Измерители, используемые для учета однородных предметов: 

денежные 

синтетические 

+натуральные 

трудовые 

Измерители, используемые для учета разнородных предметов в общем 

стоимостном выражении: 

синтетические 

натуральные 

трудовые 

+денежные 

Измерители, используемые для исчисления количества затрат рабочего 

времени: 

натуральные 

денежные 

синтетические 

+трудовые 

К традиционным видам хозяйственного учета относятся: 

бухгалтерский и статистический 

оперативный и бухгалтерский 

оперативный, бухгалтерский и документальный 

+оперативный, бухгалтерский и статистический 

Система наблюдения массовых социально-экономических явлений и про-

цессов, которые совершаются как в обществе, так и в природе. Это вид 

учета: 

оперативный  

бухгалтерский 

+статистический 

налоговый 
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Учет, который ведется в организации, на местах производства и связан с 

оперативным планированием и управлением, – это: 

+оперативный  

бухгалтерский 

статистический 

операционный 

Бухгалтерский термин «кредит» впервые появился в: 

Италии 

+Риме 

Англии 

Египте 

Понятие счетоводства (бухгалтерского учета) впервые ввел: 

Альвизе Казанова 

Людовико Флори 

А. ди Пистро 

+Лука Пачоли 

Простая бухгалтерия основным объектом признавала: 

+имущество 

финансовый результат 

кассу 

материальные ценности 

Понятия «двойная запись» и «бухгалтерский учет» в России появляются в: 

+1722г. 

1831г. 

1833г. 

1866г. 

Слово «бухгалтер» в России появилось в: 

+1710г. 

1714г. 

1722г. 

1866г. 

Бухгалтерский учет как наука зародился в России в: 

1830–1840гг. 

1840–1860гг. 

+1845–1850гг. 

1860–1870гг. 

Перед бухгалтерским учетом стоят следующие специфические задачи: 

своевременная сдача отчетности 

охрана собственности 

контроль за выполнением плана 

+формирование полной и достоверной информации о деятельности экономиче-

ского субъекта 

Функциями бухгалтерского учета являются: 

контрольная и информационная 
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аналитическая и информационная 

обеспечение сохранности собственности и обратной связи 

+информационная, обеспечение сохранности собственности, контрольная, ана-

литическая и обратной связи 

К внутренним пользователям бухгалтерской информации относятся: 

+владельцы организаций (50%) 

+рабочие и служащие (50%) 

органы налоговой службы 

аудиторские фирмы 

К внешним пользователям бухгалтерской информации относятся: 

владельцы организации 

управленческий персонал 

+органы государственной статистики (50%) 

+аудиторские фирмы (50%) 

Поставщики и покупатели организации относятся к внешним пользовате-

лям, которые: 

+имеют прямой финансовый интерес 

не имеют прямого финансового интереса 

без финансового интереса 

Органы налоговой службы относятся к внешним пользователям, которые: 

имеют прямой финансовый интерес 

+не имеют прямого финансового интереса 

без финансового интереса 

Выберите один правильный вариант 

Судебные и арбитражные органы относятся к внешним пользователям, 

которые: 

имеют прямой финансовый интерес 

не имеют прямого финансового интереса 

+без финансового интереса 

Систему нормативного правового регулирования бухгалтерского учета в 

РФ можно представить в виде … блоков. 

трех 

+четырех 

пяти 

шести 

Систему нормативного правового регулирования бухгалтерского учета в 

РФ можно представить в виде … уровней (исходя из их юридической си-

лы). 

четырех 

пяти 

шести 

+десяти 

Первый блок составляют: 

+Конституция РФ, федеральный закон «О бухгалтерском учете» №402-ФЗ 
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стандарты экономического субъекта 

нормативные правовые акты субъектов РФ 

постановления и распоряжения Правительства 

Второй блок составляют: 

Конституция РФ, федеральный закон «О бухгалтерском учете» №402-ФЗ 

стандарты экономического субъекта 

нормативные правовые акты субъектов РФ 

+постановления и распоряжения Правительства 

Третий блок составляют: 

Конституция РФ, федеральный закон «О бухгалтерском учете» №402-ФЗ 

стандарты экономического субъекта 

+нормативные правовые акты субъектов РФ 

постановления и распоряжения Правительства 

Четвертый блок составляют: 

Конституция РФ, федеральный закон «О бухгалтерском учете» №402-ФЗ 

+стандарты экономического субъекта 

нормативные правовые акты субъектов РФ 

постановления и распоряжения Правительства 

Федеральный закон «О бухгалтерском учете» № 402-ФЗ включает в себя: 

3 главы и 26 статей 

3 главы и 30 статей 

+4 главы и 32 статьи 

4 главы и 34 статьи 

терского учета относятся указания Банка России? 

к первому 

+ко второму 

к третьему 

к четвертому 

К какому блоку системы нормативного правового регулирования бухгал-

терского учета относятся рабочие документы организации, формирующие 

ее учетную политику? 

к первому 

ко второму 

к третьему 

+к четвертому 

К какому блоку системы нормативного правового регулирования бухгал-

терского учета относятся издаваемые Положения по бухгалтерскому уче-

ту? 

к первому 

+ко второму 

к третьему 

к четвертому 
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Методика проведения контроля 

Параметры методики Значение параметра 

Предел длительности всего контроля 10 минут 

Последовательность выбора вопросов случайная 

Предлагаемое количество вопросов 10 

 

Критерии оценки: 

5 баллов выставляется студенту, умеющему анализировать социально-

значимые проблемы и процессы, происходящие в обществе собирать исходные 

данные, необходимые для расчета экономических и социально-экономических 

показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов, если 

правильно и корректно решено 95–100% тестовых заданий; 

4 балла выставляется студенту, если правильно и корректно решено 80–94% 

тестовых заданий; 

3 балла выставляется студенту, если правильно и корректно решено 50–79% 

тестовых заданий. 

 

 

Тема 2 «Предмет и метод бухгалтерского учета» 

Контролируемые компетенции (или их части): 

- способностью осуществлять сбор, анализ и обработку данных, необходимых 

для решения профессиональных задач (ОПК-2); 

- способностью собрать и проанализировать исходные данные, необходи-

мые для расчета экономических и социально-экономических показателей, 

характеризующих деятельность хозяйствующих (ПК-1). 

 

Типовые задания 

Вопросы для устного опроса: 

1 Предмет и объекты бухгалтерского учета 

2 Классификация активов по составу и функциональной роли 

3 Классификация активов по источникам образования и целевому назначению 

4 Метод бухгалтерского учета и его элементы 

 

Критерии оценки: 

5 баллов выставляется студенту, который прочно усвоил программный 

материал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, руково-

дствуясь действующей нормативно-правовой базой бухгалтерского учета, четко 

формулирует основные понятия, приводит соответствующие примеры, опира-

ясь на экономические знания, полученные при изучении предшествующих дис-

циплин; владеет методикой сбора информации, способен осуществлять сбор, 

анализ и обработку данных, необходимых для решения профессиональных за-

дач. 

4 балла выставляется студенту, который твердо усвоил программный ма-

териал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, руково-



11 

 

дствуясь действующей нормативно-правовой базой бухгалтерского учета, четко 

формулирует основные понятия, приводит соответствующие примеры, опира-

ясь на экономические знания, полученные при изучении предшествующих дис-

циплин, но по ходу изложения допускает небольшие пробелы, не искажающие 

содержания ответа; владеет методикой сбора информации, способен осуществ-

лять сбор данных необходимых для решения профессиональных задач, но при 

этом испытывает небольшие трудности при их обработке. 

3 балла выставляется студенту, который не совсем твердо владеет про-

граммным материалом, знает основные теоретические положения изучаемой 

темы, при ответах допускает малосущественные погрешности, искажения логи-

ческой последовательности, неточную аргументацию теоретических положе-

ний, испытывает затруднения при ответе на дополнительные вопросы; спосо-

бен осуществлять сбор данных, необходимых для решения профессиональных 

задач, но при этом испытывает трудности при их обработке. 

Ниже 3 баллов студенту не выставляется. 

 

Фонд тестовых заданий по теме 2 «Предмет и метод бухгалтерского учета» 

Выберите один правильный вариант 

Предметом бухгалтерского учета в обобщенном виде выступает: 

+финансово-хозяйственная деятельность организации 

активы организации и источники их образования 

затраты на производство и продажу продукции 

Объектами бухгалтерского учета являются: 

обязательства и хозяйственные операции 

имущество и обязательства 

+активы, обязательства, доходы, расходы 

имущество организации 

Основные хозяйственные процессы – это: 

производство, реализация продукции, распределение прибыли 

заготовление, реализация продукции, оказание услуг 

производство, оказание услуг, распределение прибыли 

+заготовление, производство, реализация продукции 

Активы организации, образующие предмет бухгалтерского учета, класси-

фицируют по: 

номенклатуре 

сортам и маркам 

+составу и функциональной роли 

субъектам учета 

Готовая продукция и товары для перепродажи относятся к: 

+оборотным активам 

нематериальным активам 

основным средствам 

средствам в расчетах 
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Активы организации по источникам образования и целевому назначению 

группируются на: 

+собственные и заемные обязательства 

капитал и резервы, долговые обязательства 

обязательства по расчетам, займы и кредиты банка 

фонды, резервы, прибыль, целевое финансирование 

Какой объект бухгалтерского учета относится к источникам (обязательст-

вам)? 

дебиторская задолженность 

расчеты с покупателями по отгруженной продукции 

+задолженность по налогам и сборам 

незавершенное производство 

К собственным источникам образования активов относятся: 

капитал, фонды, резервы, нераспределенная прибыль, целевое финансирование 

и поступления 

+капитал, фонды, резервы, нераспределенная прибыль, целевое финансирова-

ние и поступления, амортизационный фонд 

уставный, добавочный и резервный капитал 

нераспределенная прибыль и капитал 

К заемным источникам образования активов относятся: 

краткосрочные и долгосрочные кредиты банка 

долгосрочные обязательства организации 

+кредиты банка, займы и кредиторская задолженность 

обязательства организации по расчетам 

Задолженность различных организаций или отдельных лиц нашей органи-

зации: 

+дебиторская 

кредиторская 

бухгалтерская 

банковская 

Вид средств, не имеющих материально-вещественной формы, но способ-

ный приносить доход: 

+нематериальные активы 

денежные средства 

основные средства 

кредиты банков 

Расчеты по кредитам и займам, которые подлежат погашению в течение 

года: 

долгосрочные 

+краткосрочные 

периодические 

постоянные 

Группа, к которой относятся кредиты банков: 

внеоборотные активы 
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+заемные средства 

собственные источники 

оборотные активы 

Группа, к которой относится уставный капитал: 

+собственные источники 

внеоборотные активы 

заемные средства 

оборотные активы 

Группа, к которой относятся основные средства: 

оборотные активы 

+внеоборотные активы 

собственные источники 

заемные средства 

Капитал, который образуется при формировании организации за счет 

вкладов учредителей: 

резервный 

добавочный 

основной 

+уставный 

Капитал, который образуется за счет прироста стоимости внеоборотных 

активов: при переоценке основных средств в сторону увеличения: 

резервный 

+добавочный 

основной 

уставный 

Капитал, который создается за счет ежегодных отчислений от чистой при-

были, предназначен для покрытия убытков: 

+резервный 

добавочный 

основной 

уставный 

К собственному капиталу предприятия не относится: 

уставный капитал 

+дебиторская задолженности 

нераспределенная прибыль 

резервный капитал 

В соответствии с действующим законодательством резервный фонд 

обязаны создавать: 

полные товарищества 

производственные кооперативы 

+акционерные общества 

унитарные предприятия 

Минимальный размер резервного капитала, созданного в соответствии с 

требованиями законодательства: 
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+не менее 5% уставного капитала 

не менее 15% уставного капитала 

не более 25% уставного капитала 

не установлен 

Резерв на оплату отпусков относится: 

к оценочным резервам 

+резервам предстоящих расходов 

резервам, создаваемым в соответствии с требованиями законодательства 

резервам, создаваемым в соответствии с учредительными документами 

В состав кредиторской задолженности не входит задолженность перед: 

поставщиками и подрядчиками 

работниками 

бюджетом 

+участниками (учредителями) по выплате доходов 

Какие элементы метода бухгалтерского учета являются общими для ряда 

экономических наук? 

баланс, двойная запись 

оценка, баланс, система счетов 

+оценка, баланс, калькуляция, инвентаризация 

документация, инвентаризация 

Какие из нижеперечисленных приемов относятся к элементам метода бух-

галтерского учета? 

инвентарь, вступительный баланс, журнал, Главная книга, оборотная ведо-

мость, заключительный баланс 

идентификация фактов хозяйственной деятельности по времени, стоимостная 

оценка, классификация в номенклатуре плана счетов 

+документация, стоимостная оценка, инвентаризация, бухгалтерские счета, 

двойная запись, баланс, калькуляция, отчетность 

Способ, с помощью которого активы организации получают денежное вы-

ражение, называется: 

+оценкой 

инвентаризацией 

документацией 

расчетом 

Прием первичного наблюдения включает следующие элементы метода 

бухгалтерского учета: 

+документация (50%) 

оценка 

+инвентаризация (50%) 

калькуляция 

Прием стоимостного измерения включает следующие элементы метода 

бухгалтерского учета: 

документация 

+оценка (50%) 
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инвентаризация 

+калькуляция (50%) 

Проверка наличия активов организации в соответствии с документацией: 

баланс 

оценка 

+инвентаризация 

калькуляция 

Способом обобщения и группировки активов организации в денежной 

оценке на определенную дату является: 

сальдовая ведомость 

главная книга 

оборотная ведомость 

+бухгалтерский баланс 

 

Методика проведения контроля 

Параметры методики Значение параметра 

Предел длительности всего контроля 10 минут 

Последовательность выбора вопросов случайная 

Предлагаемое количество вопросов 10 

 

Критерии оценки: 

5 баллов выставляется студенту, умеющему использовать нормативные право-

вые документы в своей деятельности, собирать исходные данные, необходимые 

для расчета экономических и социально-экономических показателей, характе-

ризующих деятельность хозяйствующих субъектов, если правильно и коррект-

но решено 95–100% тестовых заданий; 

4 балла выставляется студенту, если правильно и корректно решено 80–94% 

тестовых заданий; 

3 балла выставляется студенту, если правильно и корректно решено 50–79% 

тестовых заданий. 

 

 

Тема 3 «Бухгалтерский баланс и бухгалтерская отчетность» 

Контролируемые компетенции (или их части): 

- способностью использовать основы правовых знаний в различных сферах дея-

тельности (ОК-6); 

- способностью на основе типовых методик и действующей нормативно-

правовой базы рассчитать экономические и социально-экономические пока-

затели, характеризующие деятельность хозяйствующих субъектов (ПК-2). 

 

Типовые задания 

 Вопросы для устного опроса: 

1 Сущность и назначение бухгалтерского баланса. Содержание и структура 

бухгалтерского баланса 
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2 Виды бухгалтерского баланса 

3 Типы влияния фактов хозяйственной жизни на валюту баланса 

4 Понятие бухгалтерской отчетности и принципы ее построения. Состав и со-

держание бухгалтерской отчетности. Виды бухгалтерской отчетности 

 

Критерии оценки: 

5 баллов выставляется студенту, который прочно усвоил программный 

материал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, руково-

дствуясь действующей нормативно-правовой базой бухгалтерского учета, четко 

формулирует основные понятия, приводит соответствующие примеры, опира-

ясь на экономические знания, полученные при изучении предшествующих дис-

циплин; владеет методикой сбора информации, способен осуществлять сбор, 

анализ и обработку данных, необходимых для решения профессиональных за-

дач; способен на основе типовых методик и действующей нормативно-

правовой базы составить бухгалтерский баланс, а также определить тип влия-

ния фактов хозяйственной жизни на валюту баланса. 

4 балла выставляется студенту, который твердо усвоил программный ма-

териал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, руково-

дствуясь действующей нормативно-правовой базой бухгалтерского учета, четко 

формулирует основные понятия, приводит соответствующие примеры, опираясь 

на экономические знания, полученные при изучении предшествующих дисцип-

лин, но по ходу изложения допускает небольшие пробелы, не искажающие со-

держания ответа; владеет методикой сбора информации, способен осуществлять 

сбор данных, необходимых для решения профессиональных задач, но при этом 

испытывает небольшие трудности при их обработке; способен на основе типо-

вых методик и действующей нормативно-правовой базы составить бухгалтер-

ский баланс, но допускает ошибки при определении типов влияния фактов хо-

зяйственной жизни на валюту баланса. 

3 балла выставляется студенту, который не совсем твердо владеет про-

граммным материалом, знает основные теоретические положения изучаемой те-

мы, при ответах допускает малосущественные погрешности, искажения логиче-

ской последовательности, неточную аргументацию теоретических положений, 

испытывает затруднения при ответе на дополнительные вопросы; способен осу-

ществлять сбор данных, необходимых для решения профессиональных задач, но 

при этом испытывает трудности при их обработке; затрудняется составить бух-

галтерский баланс и определить тип влияния фактов хозяйственной жизни на ва-

люту баланса. 

Ниже 3 баллов студенту не выставляется. 

 

Фонд тестовых заданий по теме 3 «Бухгалтерский баланс и бухгалтерская 

отчетность» 

Введите с клавиатуры Ваш вариант ответа 

По итогам года составляется ________________ бухгалтерский баланс. 

заключительный 
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Выберите один правильный вариант 

Часть нераспределенной прибыли направлена на увеличение уставного 

капитала. Определите тип изменений в балансе. 

А «+», A «–» 

+П «+», П «–» 

А «+», П «+» 

А «–», П «–» 

С расчетного счета в банке погашена задолженность по кредиту банка. 

Определите тип изменений в балансе. 

А «+», A «–» 

П «+», П «–» 

А «+», П «+» 

+А «–», П «–» 

В российском балансе активы расположены: 

по убыванию ликвидности 

в произвольном порядке 

+по возрастанию ликвидности 

С расчетного счета перечислены денежные средства поставщику. Опреде-

лите тип изменений в балансе. 

А «+», A «–» 

П «+», П «–» 

А «+», П «+» 

+А «–», П «–» 

Получены в банке деньги на выдачу заработной платы. Определите тип 

изменений в балансе. 

+А «+», A «–» 

П «+», П «–» 

А «+», П «+» 

А «–», П «–» 

В чем состоит назначение бухгалтерского баланса? 

подтвердить наличие активов организации на отчетную дату 

подтвердить наличие источников формирования активов организации 

+охарактеризовать финансовое положение организации на отчетную дату 

подтвердить наличие хозяйственных средств на отчетную дату 

Равенство актива и пассива баланса обусловлено: 

+правилом двойной записи фактов хозяйственной жизни 

обобщением активов организации в денежном измерителе 

тем, что в активе баланса показывается имущество, а в пассиве – источники об-

разования этого имущества 

равенством дебета и кредита 

Введите с клавиатуры Ваш вариант ответа 

В бухгалтерском балансе содержится система ____________ показателей. 

интервальных 

Выберите один правильный вариант 
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Бухгалтерский баланс: 

включается в состав бухгалтерской отчетности только для бюджетных органи-

заций 

включается в состав бухгалтерской отчетности на усмотрение администрации 

предприятия 

не включается в состав бухгалтерской отчетности 

+включается в состав бухгалтерской отчетности 

Сколько разделов включает бухгалтерский баланс? 

четыре 

+пять 

шесть 

восемь 

От поставщиков поступили материалы, деньги за них еще не уплачены. 

Определите тип изменений в балансе. 

А «+», A «–» 

П «+», П «–» 

+А «+», П «+» 

А «–», П «–» 

Вступительный баланс составляется: 

при ликвидации хозяйственного органа 

ежегодно на 1 января года 

для подведения итогов по окончании года 

+для отражения активов предприятия, выделенных в его распоряжение как 

юридическому лицу 

Соотнесите элементы двух списков 

Установите соответствие между фактами хозяйственной жизни и типами 

изменений в балансе 

1. удержаны из заработной платы 

взносы на личное и имущественное 

страхование 

2. А + Х = П + Х (25%) 

2. акцептованы счета поставщиков 4. А + Х – Х = П (25%) 

3. перечислены с расчетного счета 

денежные средства в погашение за-

долженности фонду социального 

страхования 

3. А – Х = П – Х (25%) 

4. внесена на расчетный счет из кассы 

неполученная заработная плата 
1. А = П + Х – Х (25%) 

 А +Х = А – Х 

Соотнесите элементы двух списков 

Установите соответствие между фактами хозяйственной жизни и типами 

изменений в балансе 

1. перечислены с расчетного счета 

денежные средства в погашение за-

долженности поставщикам за мате-

2. А + Х = П + Х (25%) 
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риалы 

2. начислена заработная плата произ-

водственным рабочим 
3. А + Х – Х = П (25%) 

3. оприходована на склад готовая 

продукция, выпущенная из производ-

ства 

1. А – Х = П – Х (25%) 

4. на основании решения общего соб-

рания учредителей часть чистой при-

были направлена на выплату премий 

4. А = П + Х – Х (25%) 

 А +Х = А – Х (25%) 

Соотнесите элементы двух списков 

Установите соответствие между фактами хозяйственной жизни и типами 

изменений в балансе 

1. отчислено в резервный капитал за 

счет прибыли отчетного года, остаю-

щейся в распоряжении предприятия 

3. А + Х = П + Х (25%) 

2. выдано из кассы под отчет на ко-

мандировочные расходы 
2. А + Х – Х = П (25%) 

3. зачислена на расчетный счет крат-

косрочная ссуда банка 
4. А – Х = П – Х (25%) 

4. выдана из кассы заработная плата 

работникам 
1. А = П + Х – Х (25%) 

 А +Х = А – Х (25%) 

Выберите один правильный вариант 

Итог баланса – это: 

+итог актива, который должен быть равен итогу пассива 

такого понятия вообще не существует 

сумма актива и пассива 

разница между активом и пассивом 

Назовите основные виды бухгалтерских балансов: 

промежуточные, годовые, вступительные 

годовые, вступительные и разделительные 

промежуточные, санируемые и ликвидационные 

+промежуточные, годовые, вступительные, разделительные, ликвидационные, 

сводные 

Выплачена их кассы заработная плата персоналу предприятия. Определи-

те тип изменений в балансе. 

А «+», A «–» 

П «+», П «–» 

А «+», П «+» 

+А «–», П «–» 

Бухгалтерский баланс – это: 
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таблица двухсторонней формы, правая сторона которой называется пассивом и 

показывает виды имущества, а левая – активом и отражает источники образо-

вания этого имущества 

таблица двухсторонней формы, правая сторона которой называется дебетом, а 

левая – кредитом 

таблица двухсторонней формы, правая сторона которой называется пассивом и 

показывает виды имущества, а левая – дебетом и отражает источники образо-

вания этого имущества 

+способ обобщенного отражения и экономической группировки средств орга-

низации в денежной оценке по видам и источникам их образования на опреде-

ленную дату 

Материалы переданы в производство. Определите тип изменений в балансе. 

+А «+», A «–» 

П «+», П «–» 

А «+», П «+» 

А «–», П «–» 

Баланс является документом: 

учетным 

+отчетным 

прогнозным 

Удержаны налоги из начисленной оплаты труда рабочих и служащих. Оп-

ределите тип изменений в балансе. 

А «+», A «–» 

+П «+», П «–» 

А «+», П «+» 

А «–», П «–» 

Какие из приведенных разделов и групп относятся к пассиву баланса? 

внеоборотные активы, основные средства 

денежные средства, краткосрочные финансовые вложения 

+долгосрочные и краткосрочные обязательства 

запасы, затраты, налог на добавленную стоимость по приобретенным ценностям 

В каком разделе баланса показывается сумма оборотных активов? 

в I разделе актива баланса 

в IV разделе пассива баланса 

+во II разделе актива баланса 

в V разделе пассива баланса 

В какой части баланса отражается кредиторская задолженность постав-

щикам и финансовым органам? 

во II разделе актива баланса 

+в V разделе пассива баланса 

в I разделе актива баланса 

в III разделе пассива баланса 

В каком разделе баланса отражается дебиторская задолженность? 

в I разделе актива баланса 
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в IV разделе пассива баланса 

+во II разделе актива баланса 

в V разделе пассива баланса 

Какое из равенств обязательно в бухгалтерском балансе? 

равенство итогов раздела II актива и раздела IV пассива 

равенство итогов раздела I актива и раздела V пассива 

+равенство итогов актива и пассива баланса (валюта баланса) 

равенство итогов раздела III актива и раздела IV пассива баланса 

Как называется баланс, в котором нет статей «Амортизация основных 

средств» и «Амортизация нематериальных активов», т. е. счетов 02, 05? 

вступительный баланс 

баланс-брутто 

заключительный баланс 

+баланс-нетто 

Ликвидационный баланс составляется: 

если организация находится на грани банкротства 

при разделении одной организации на ряд самостоятельных организаций 

+с начала ликвидационного периода организации 

для подведения итогов за отчетный год 

Оприходованы неучтенные основные средства, выявленные при инвента-

ризации. Определите тип изменений в балансе. 

А «+», A «–» 

П «+», П «–» 

+А «+», П «+» 

А «–», П «–» 

Оприходованы поступившие товары от поставщиков. Определите тип из-

менений в балансе. 

А «+», A «–» 

П «+», П «–» 

+А «+», П «+» 

А «–», П «–» 

Выданы деньги из кассы работнику в подотчет на командировочные рас-

ходы. Определите тип изменений в балансе. 

+А «+», A «–» 

П «+», П «–» 

А «+», П «+» 

А «–», П «–» 

Начислены отпускные за счет резерва на оплату отпусков. Определите тип 

изменений в балансе. 

А «+», A «–» 

+П «+», П «–» 

А «+», П «+» 

А «–», П «–» 
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Зачислена на расчетный счет выручка от покупателей. Определите тип 

изменений в балансе. 

+А «+», A «–» 

П «+», П «–» 

А «+», П «+» 

А «–», П «–» 

Что понимается под бухгалтерской отчетностью? 

составление баланса, отчета о финансовых результатах 

система показателей имущества и финансового положения организации по ре-

зультатам его хозяйственной деятельности за отчетный период, составляемая 

на основе данных бухгалтерского учета по установленным формам 

обобщение и систематизация состояния имущества организации с целью про-

ведения анализа и его управления 

+это единая система данных об имущественном и финансовом положении ор-

ганизации по результатам ее хозяйственной деятельности, составляемая на ос-

нове данных бухгалтерского учета по установленным формам 

Бухгалтерская отчетность состоит из: 

бухгалтерского баланса, отчета о движении денежных средств 

отчета о прибылях и убытках, отчета о движении капитала и аудиторского за-

ключения 

бухгалтерского баланса, отчета о прибылях и убытках, приложений к ним, по-

яснительной записки и аудиторского заключения 

+бухгалтерского баланса, отчета о финансовых результатах, приложений к ним, 

пояснительной записки и аудиторского заключения 

Какие требования предъявляются к составлению бухгалтерской отчетно-

сти? 

полное и достоверное отражение имущественного и финансового положения 

организации 

отчетность должна основываться на данных форм первичной документации, 

синтетического и аналитического учета 

отчетность составляется на русском языке, в рублях и подписывается руково-

дителями организаций 

+отчетность должна быть достоверной, полной, включать показатели деятельно-

сти филиалов; основываться на данных форм первичной учетной документации, 

синтетического и аналитического учета; составлена на русском языке, в валюте 

России и подписана руководителем и главным бухгалтером организации 

Кому представляется отчетность в обязательном порядке? 

участникам или собственникам организации 

территориальным органам государственной статистики по месту их регистрации 

банкам и финансовым органам 

+учредителям, органам государственной статистики, органам исполнительной 

власти, налоговой службе и другим пользователям в соответствии с действую-

щим законодательством России 

В какие сроки представляется годовая бухгалтерская отчетность? 
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в течение 60 дней по окончании года 

в течение 30 дней по окончании года 

+в течение 90 дней по окончании года 

в течение 120 дней по окончании года 

В какие сроки представляется квартальная бухгалтерская отчетность? 

в течение 10 дней по окончании квартала 

в течение 15 дней по окончании квартала 

в течение 20 дней по окончании квартала 

+в течение 30 дней по окончании квартала 

Для организации, созданной 1 сентября 20ХХ г., первым отчетным годом 

будет являться … 

период с 01.01.20ХХ г. по 31.12.20ХХ г. 

период с 01.09.20ХХ г. по 31.12.20Х(Х+1)г. 

+период с 01.09.20ХХ г. по 31.12.20ХХ г. 

период с 01.01.20ХХ г. по 31.12.20Х(Х+1)г. 

Для организации, созданной 1 октября 20ХХ г., первым отчетным годом 

будет являться … 

период с 01.01.20ХХ г. по 31.12.20ХХ г. 

+период с 01.10.20ХХ г. по 31.12.20Х(Х+1)г. 

период с 01.10.20ХХ г. по 31.12.20ХХ г. 

период с 01.01.20ХХ г. по 31.12.20Х(Х+1)г. 

В состав бухгалтерской отчетности включается: 

отчет о составе собственного капитала 

отчет о доходах и расходах 

+отчет об изменениях капитала 

отчет об использовании заемных средств 

В бухгалтерском балансе организации основные средства отражаются по: 

рыночной стоимости 

восстановительной стоимости 

первоначальной стоимости 

+остаточной стоимости 

 

Методика проведения контроля 

Параметры методики Значение параметра 

Предел длительности всего контроля 10 минут 

Последовательность выбора вопросов случайная 

Предлагаемое количество вопросов 10 

 

Критерии оценки: 

5 баллов выставляется студенту, умеющему использовать нормативные право-

вые документы в своей деятельности, способному на основе типовых методик и 

действующей нормативно-правовой базы рассчитывать экономические и соци-

ально-экономические показатели, характеризующие деятельность хозяйствую-
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щих субъектов и если правильно и корректно решено 95–100% тестовых зада-

ний; 

4 балла выставляется студенту, если правильно и корректно решено 80–94% 

тестовых заданий; 

3 балла выставляется студенту, если правильно и корректно решено 50–79% 

тестовых заданий. 

 

Тема 4 «Бухгалтерские счета и двойная запись» 

Контролируемые компетенции (или их части): 

 - способностью использовать основы правовых знаний в различных сферах дея-

тельности (ОК-6); 

- способностью на основе описания экономических процессов и явлений 

строить стандартные теоретические и эконометрические модели, анализи-

ровать и содержательно интерпретировать полученные результаты (ПК-4). 

 

Типовые задания 

Вопросы для устного опроса: 

1 Понятие и сущность счетов бухгалтерского учета. Графическое изображение 

счета 

2 Классификация бухгалтерских счетов 

3 Классификация счетов по отношению к балансу 

4 План счетов бухгалтерского учета 

5 Сущность, значение и обоснование принципа двойной записи на счетах 

6 Организация учета на синтетических и аналитических счетах 

7 Обобщение текущих данных бухгалтерского учета. Виды группировочных 

таблиц 

8 Формы счетоводства, применяемые в бухгалтерском учете 

 

Критерии оценки: 

5 баллов выставляется студенту, который прочно усвоил программный 

материал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, руково-

дствуясь действующей нормативно-правовой базой бухгалтерского учета, четко 

формулирует основные понятия, приводит соответствующие примеры, опира-

ясь на экономические знания, полученные при изучении предшествующих дис-

циплин; владеет методикой сбора информации, способен осуществлять сбор, 

анализ и обработку данных, необходимых для решения профессиональных за-

дач; способен на основе типовых методик и действующей нормативно-

правовой базы систематизировать информацию в разрезе синтетических и ана-

литических счетов; владеет техникой обобщения текущих данных бухгалтер-

ского учета. 

4 балла выставляется студенту, который твердо усвоил программный ма-

териал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, руково-

дствуясь действующей нормативно-правовой базой бухгалтерского учета, четко 

формулирует основные понятия, приводит соответствующие примеры, опира-
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ясь на экономические знания, полученные при изучении предшествующих дис-

циплин, но по ходу изложения допускает небольшие пробелы, не искажающие 

содержания ответа; владеет методикой сбора информации, способен осуществ-

лять сбор данных, необходимых для решения профессиональных задач, но при 

этом испытывает небольшие трудности при их обработке; способен на основе 

типовых методик и действующей нормативно-правовой базы систематизиро-

вать информацию в разрезе синтетических и аналитических счетов с неболь-

шими погрешностями; владеет техникой обобщения текущих данных бухгал-

терского учета. 

3 балла выставляется студенту, который не совсем твердо владеет про-

граммным материалом, знает основные теоретические положения изучаемой те-

мы, при ответах допускает малосущественные погрешности, искажения логиче-

ской последовательности, неточную аргументацию теоретических положений, 

испытывает затруднения при ответе на дополнительные вопросы; способен осу-

ществлять сбор данных, необходимых для решения профессиональных задач, но 

при этом испытывает трудности при их обработке; испытывает затруднения при 

систематизации информации в разрезе синтетических и аналитических счетов. 

Ниже 3 баллов студенту не выставляется. 

 

Фонд тестовых заданий по теме 4 «Бухгалтерские счета и двойная запись» 

Выберите один правильный вариант 

Счет, предназначенный для учета хозяйственных средств организации: 

пассивный 

активно-пассивный 

+активный 

забалансовый 

В шахматной оборотной ведомости отражаются: 

обороты по счетам 

+остатки и обороты по счетам 

остатки по счетам 

начальные остатки и обороты по счетам 

Выбрать вариант, где все счета активные: 

+материалы, основное производство, готовая продукция, касса 

основное производство, готовая продукция, касса, расчеты с поставщиками 

амортизация основных средств, материалы, основное производство, готовая 

продукция 

основные средства, амортизация основных средств, амортизация нематериаль-

ных активов, основное производство 
Определите конечное сальдо по счету «Расчеты с поставщиками» (креди-
торская задолженность), если начальное сальдо составило 1 200 руб., обо-
рот по дебету – 20 500 руб., а по кредиту – 21 000 руб.: 
700 
1 000 
+1 700 
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2 000 
Определите конечное сальдо по счету «Расчеты с разными дебиторами и 
кредиторами» (кредиторская задолженность), если начальное сальдо со-
ставило 2 200 руб., оборот по дебету – 10 500 руб., а по кредиту – 11 000 руб.: 
500 
1 700 
+2 700 
3 700 
Запись на счетах производится на основании: 
приказов вышестоящей организации 
на усмотрение бухгалтера 
устного разъяснения 
+документов 
Российским предприятиям разрешено вводить свои аналитические счета? 
+да 
для отдельных синтетических счетов 
нет 
по письменному заявлению 

Аналитические счета открываются в дополнение к: 

+синтетическим счетам 

бланкам строгой отчетности 

журналу-ордеру 

балансу и забалансовым счетам 

Метод двойной записи состоит в следующем: 

любой факт хозяйственной жизни отражается в дебете и кредите одного и того 

же счета 

любой факт хозяйственной жизни отражается в двух ведомостях 

любой факт хозяйственной жизни дважды отражается в дебете одного и того же 

счета 

+любой факт хозяйственной жизни отражается в дебете одного счета и кредите 

другого счета 
Определите конечное сальдо по счету «Расчеты с персоналом по оплате 
труда» (кредиторская задолженность), если начальное сальдо составило 
100 200 руб., оборот по дебету – 120 000 руб., а по кредиту – 200 000 руб.: 
20 200 
80 000 
+180 200 
219 800 
Определите конечное сальдо по счету «Основные средства», если началь-
ное сальдо составило 100 200 руб., оборот по дебету – 120 000 руб., а по кре-
диту – 200 000 руб.: 
+20 200 
80 000 
180 200 
219 800 

Счета второго порядка – это: 
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+субсчета 

забалансовые 

синтетические 

аналитические 

Сальдо по счету – это: 

оборот по дебету 

сумма оборотов по дебету и кредиту 

+остаток 

оборот по кредиту 

План счетов содержит: 

7 разделов и забалансовые счета 

10 разделов 

+8 разделов и забалансовые счета 

8 разделов 

В оборотно–сальдовой ведомости отражаются: 

остатки на начало и конец периода 

+остатки и обороты за период 

обороты за определенный период 

начальные остатки и обороты за период 

Дебетовый оборот на бессальдовом счете равен: 

сумме начального сальдо и кредитового оборота 

начальному сальдо 

+кредитовому обороту 

конечному сальдо 

Главная особенность оборотно–сальдовой ведомости по синтетическим 

счетам: 

равенство итогов колонок и строк 

+равенство итогов оборотов (33%) 

+равенство итогов конечных сальдо (33%) 

+равенство итогов начальных сальдо (33%) 

Цель классификации бухгалтерских счетов: 

облегчить работу бухгалтера 

выявить связи между аналитическими и синтетическими счетами 

классификация счетов вообще не используется 

+упорядочить счета по определенному признаку 

Сальдо конечное по счетам капитала или обязательств равно нулю, если: 

начальное сальдо равно нулю 

дебетовый и кредитовый обороты равны между собой 

+сумма сальдо начального и кредитового оборота равна дебетовому обороту 

в течение отчетного периода по счету отсутствовало движение 

Выбрать вариант, где все счета активно-пассивные: 

уставный капитал, резервный капитал, добавочный капитал, нераспределенная 

прибыль(непокрытый убыток) 
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расчеты с подотчетными лицами, уставный капитал, резервный капитал, доба-

вочный капитал 

расчеты с персоналом по оплате труда, расчеты с подотчетными лицами, устав-

ный капитал, продажи 

+расчеты с подотчетными лицами, продажи, прочие доходы и расходы, прибы-

ли и убытки 

Аналитические счета служат для: 

расчетов с покупателями 

+подробной характеристики объектов бухгалтерского учета 

обобщенной характеристики объектов бухгалтерского учета 

расчетов с дебиторами и кредиторами 

Выбрать вариант, где все счета пассивные: 

расчеты по кредитам и займам, расчеты с персоналом по оплате труда, устав-

ный капитал, резервный капитал 

расчеты с персоналом по оплате труда, расчеты с подотчетными лицами, устав-

ный капитал, продажи 

расчеты с поставщиками, расчеты по кредитам и займам, расчеты с персоналом 

по оплате труда, расчеты с подотчетными лицами 

+уставный капитал, добавочный капитал, нераспределенная прибыль (непокры-

тый убыток) 

Счета, предназначенные для учета источников образования хозяйствен-

ных средств: 

активно-пассивные 

+пассивные 

забалансовые 

активные 

Разрешено ли российским предприятиям вводить свои субсчета к счетам 

первого порядка? 

+да 

нет 

в некоторых случаях 

по письменному заявлению 

Для расчета финансовых результатов деятельности организации в целом 

за отчетный период предназначены счета: 

прибыльные 

+финансово-результатные 

ресурсно-результатные 

операционно-результатные 

План счетов бухгалтерского учета – это: 

+совокупность счетов синтетических и субсчетов к ним 

перечень всех аналитических счетов, используемых в учете 

совокупность счетов синтетических и аналитических 

совокупность всех счетов 

Сальдо конечное по активным счетам равно нулю, если: 
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дебетовый и кредитовый обороты равны между собой 

в течение отчетного периода по счету не наблюдалось движения 

+сумма сальдо начального и дебетового оборота равна кредитовому обороту 

начальное сальдо равно нулю 

Характерная особенность синтетических счетов: эти счета: 

ведутся в натуральном и денежном выражении 

ведутся только в натуральном выражении 

уточняют и конкретизируют данные аналитических счетов 

+ведутся только в денежном выражении 

Забалансовые счета нужны для: 

+учета средств, не принадлежащих данной организации 

отражения фактов хозяйственной жизни по движению нематериальных активов 

отражения фактов хозяйственной жизни по движению основных средств 

учета объектов в двух оценках 

Субсчета применяются как: 

счета синтетического учета 

счета аналитического учета 

для составления баланса 

+способ группировки данных аналитического учета 

Выбрать вариант, где все счета активно-пассивные: 

70, 71, 80, 84 

71, 80, 82, 83 

+71, 90, 91, 99 

80, 82, 83, 84 

Сальдо конечное по пассивному счету равно нулю, если: 

оборот по кредиту равен обороту по дебету 

+сальдо начальное плюс кредитовый оборот равны дебетовому обороту 

в течение месяца по счету не было движения 

оборот по кредиту минус оборот по дебету равно нулю 

Определите конечное сальдо по счету «Расчеты с дебиторами», если на-

чальное сальдо составило 500 руб., оборот по дебету – 1 700 руб., а по кре-

диту – 900 руб.: 

200 

300 

1 200 

+1 300 

Укажите виды балансовых счетов: 

+активные, пассивные и активно-пассивные 

активные, пассивные 

активные, забалансовые и пассивные 

активные, пассивные, активно-пассивные, забалансовые 

Простая запись (без использования двойной записи) в учете: 

применяется в промышленности 

применяется в сельском хозяйстве 
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не применяется 

+применяется на забалансовых счетах 

Правило вывода конечного сальдо в активном счете: 

к.с. = н.с. К + об. К - об. Д 

к.с. = н.с. Д + об. Д + об. К 

+к.с. = н.с. Д + об. Д - об. К 

к.с. = н.с. Д - об. Д + об. К 

Укажите правильную проводку «В кассу с расчетного счета получены на-

личные деньги для выплаты заработной платы»: 

Дебет 51 Кредит 50 

Дебет 50 Кредит 71 

Дебет 52 Кредит 51 

+Дебет 50 Кредит 51 

Укажите правильную проводку «Поступили материалы от поставщиков. 

Расчеты не произведены»: 

Дебет 10 Кредит 71 

Дебет 60 Кредит 51 

+Дебет 10 Кредит 60 

Дебет 20 Кредит 10 

Укажите правильную проводку «Начислена заработная плата рабочим ос-

новного производства»: 

Дебет 70 Кредит 50 

+Дебет 20 Кредит 70 

Дебет 26 Кредит 70 

Дебет 44 Кредит 70 

Укажите правильную проводку «Зачислена на расчетный счет кратко-

срочный кредит банка»: 

Дебет 51 Кредит 67 

Дебет 52 Кредит 66 

+Дебет 51 Кредит 66 

Дебет 50 Кредит 73 

Укажите правильную проводку «Зачислена на расчетный счет долгосроч-

ный кредит банка»: 

+Дебет 51 Кредит 67 

Дебет 52 Кредит 66 

Дебет 51 Кредит 66 

Дебет 50 Кредит 73 

Укажите правильную проводку «Отпущены в основное производство ма-

териалы»: 

Дебет 23 Кредит 10 

Дебет 26 Кредит 10 

+Дебет 20 Кредит 10 

Дебет 25 Кредит 10 
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Укажите правильную проводку «Отпущены во вспомогательное производ-

ство материалы»: 

+Дебет 23 Кредит 10 

Дебет 26 Кредит 10 

Дебет 20 Кредит 10 

Дебет 25 Кредит 10 

Как определить активность счета? 

+по экономическому содержанию, активной части баланса, дебетовому сальдо 

по журналам-ордерам, вспомогательным ведомостям, балансу 

по отчетности, по плану счетов бухгалтерского учета, по перечню счетов ана-

литического учета 

по связи показателей между синтетическими и аналитическими счетами, обо-

ротной и шахматной ведомостям 

Как определить пассивность счета? 

по назначению счета, кредитовому обороту, пассивной части баланса 

по кредитовому сальдо, по экономическому содержанию, дебетовому обороту 

по Главной книге, оборотной ведомости, активной части баланса 

+по источникам образования имущества, пассивной части баланса, кредитово-

му сальдо 

Найдите в приведенных ответах основные активные счета: 

40, 44, 60, 62 

+01, 08, 04, 10 

14, 05, 50, 76 

20, 99, 67, 51 

Укажите в приведенных группах основные пассивные счета: 

90, 91, 94, 04 

+82, 84, 83, 80 

82, 83, 07, 08 

01, 02, 04, 05 

Найдите в приведенных группах калькуляционные счета: 

90, 91, 26, 25 

28, 25, 43, 40 

15, 16, 01, 04 

+20, 29, 08, 44 

В какой группе отражены распределительные счета? 

02, 05, 01, 08 

01, 04, 20, 21 

96, 40, 43, 44 

+96, 25, 26, 98 

В какой группе отражены регулирующие счета? 

+02, 05, 16, 40 

40, 43, 25, 26 

19, 42, 44, 76 

97, 96, 26, 25 
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Что следует понимать под формой бухгалтерского учета? 

совокупность технических средств и учетных регистров, используемых в учете 

+совокупность учетных регистров, предопределяющих связи синтетического и 

аналитического учета, методику и технику регистрации фактов хозяйственной 

жизни, технологию и организацию учетного процесса 

совокупность приемов производства записей в учетных регистрах 

количество применяемых учетных регистров, их назначение, содержание и 

внешний вид 

Назовите основные формы счетоводства, применяемые в бухгалтерском 

учете России: 

упрощенная форма для малых организаций, мемориально-ордерная 

журнально-ордерная, мемориально-ордерная и автоматизированная 

автоматизированная, журнально-ордерная 

+упрощенная форма для малых организаций, мемориально-ордерная, журналь-

но-ордерная и автоматизированная 

При какой форме бухгалтерского учета применяются Регистрационный 

журнал и Главная книга? 

при журнально-ордерной 

при форме учета Журнал-Главная 

при упрощенной форме для малых организаций 

+при мемориально-ордерной 

Какой признак положен в основу строения журналов-ордеров? 

шахматный 

дебетовый 

+кредитовый 

смешанный 

При какой форме бухгалтерского учета применяются вспомогательные и 

группировочные ведомости? 

при мемориально-ордерной 

при форме учета Журнал-Главная 

+при журнально-ордерной 

при упрощенной форме учета для малых организаций 

 

Методика проведения контроля 

Параметры методики Значение параметра 

Предел длительности всего контроля 10 минут 

Последовательность выбора вопросов случайная 

Предлагаемое количество вопросов 10 

 

Критерии оценки: 

5 баллов выставляется студенту, умеющему использовать нормативные право-

вые документы в своей деятельности, собирать исходные данные, необходимые 

для расчета экономических и социально-экономических показателей, характе-
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ризующих деятельность хозяйствующих субъектов ,если правильно и коррект-

но решено 95–100% тестовых заданий; 

4 балла выставляется студенту, если правильно и корректно решено 80–94% 

тестовых заданий; 

3 балла выставляется студенту, если правильно и корректно решено 50–79% 

тестовых заданий. 

 

Тема 5  «Учет денежных средств организации» 

Контролируемые компетенции (или их части): 

 - способностью использовать основы правовых знаний в различных сферах дея-

тельности (ОК-6); 

- способностью анализировать и интерпретировать финансовую, бух-

галтерскую и иную информацию, содержащуюся в отчетности предприятий раз-

личных форм собственности, организаций, ведомств и т.д. и использовать по-

лученные сведения для принятия управленческих решений (ПК-5). 

 

Типовые задания 

Вопросы для устного опроса: 

1 Какими документами оформляется движение денежных средств в кассе 

организации?. 

2Учет денежных средств в кассе организации. 

3Документальное оформление денежных средств на расчетном счете ор-

ганизации. 

4Учет денежных средств на расчетном счете организации. 

5Документальное оформление и учет денежных средств на специальных 

счетах в банке. 

6Учет денежных средств на специальных счетах в банке. 

7Учет переводов в пути 

8Инвентаризация денежных средств и денежных документов  в кассе орга-

низации 

 

Критерии оценки: 

5 баллов выставляется студенту, который прочно усвоил программный 

материал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, руково-

дствуясь действующей нормативно-правовой базой бухгалтерского учета, четко 

формулирует основные понятия, приводит соответствующие примеры, опира-

ясь на экономические знания, полученные при изучении предшествующих дис-

циплин; владеет методикой сбора информации, способен осуществлять сбор, 

анализ и обработку данных, необходимых для решения профессиональных за-

дач; способен на основе типовых методик и действующей нормативно-

правовой базы систематизировать информацию в разрезе синтетических и ана-

литических счетов, владеет техникой отражения учетной информации в регист-

рах бухгалтерского учета. 
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4 балла выставляется студенту, который твердо усвоил программный ма-

териал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, руково-

дствуясь действующей нормативно-правовой базой бухгалтерского учета, четко 

формулирует основные понятия, приводит соответствующие примеры, опира-

ясь на экономические знания, полученные при изучении предшествующих дис-

циплин, но по ходу изложения допускает небольшие пробелы, не искажающие 

содержания ответа; владеет методикой сбора информации, способен осуществ-

лять сбор данных, необходимых для решения профессиональных задач, но при 

этом испытывает небольшие трудности при их обработке; способен на основе 

типовых методик и действующей нормативно-правовой базы систематизиро-

вать информацию в разрезе синтетических и аналитических счетов с неболь-

шими погрешностями, владеет техникой отражения учетной информации в ре-

гистрах бухгалтерского учета. 

3 балла выставляется студенту, который не совсем твердо владеет про-

граммным материалом, знает основные теоретические положения изучаемой те-

мы, при ответах допускает малосущественные погрешности, искажения логиче-

ской последовательности, неточную аргументацию теоретических положений, 

испытывает затруднения при ответе на дополнительные вопросы; способен осу-

ществлять сбор данных, необходимых для решения профессиональных задач, но 

при этом испытывает трудности при их обработке; испытывает затруднения при 

систематизации информации и отражении ее в регистрах бухгалтерского учета. 

Ниже 3 баллов студенту не выставляется. 

 

Фонд тестовых заданий по теме 5 «Учет денежных средств организации» 

Выберumе одuн правuльный варuанm  

Поступление денежных средств и денежных документов в кассу организа-

ции оформляется: 

приходной накладной; 

+приходным кассовым ордером; 

препроводительной ведомостью; 

мемориальным ордером. 

При поступлении денежных средств в кассу организации за проданную 

продукцию, работу, услуги за наличный расчет производится запись: 

+Д-т сч. 50 «Касса» К-т сч. 90 «Продажи»; 

Д-т сч. 50 «Касса»  К-т сч. 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)»; 

Д-т сч. 50 «Касса»  К-т сч. 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками»; 

Д-т сч. 50 «Касса»  К-т сч. 43 «Готовая продукция». 

Сдача наличных денежных средств на расчетные счета организации 

оформляется первичным документом: 

платежным поручением; 

+объявлением на взнос наличными; 

приходным кассовым ордером; 

препроводительной ведомостью; 
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Выдача денежных средств из кассы под отчет работнику на командиро-

вочные расходы оформляется бухгалтерской записью: 

Д-т сч. 50 «Касса»  К-т сч. 71 «Расчеты с подотчетными лицами»; 

+Д-т сч. 71 «Расчеты с подотчетными лицами»       К-т сч. 50 «Касса»; 

Д-т сч. 50 «Касса»   К-т сч. 90 «Продажи»; 

Д-т сч. 71 «Расчеты с подотчетными лицами»  К-т сч. 90 «Продажи».      

Иностранная валюта может быть получена в кассу организации на: 

выплату заработной платы; 

+оплату расходов по загранкомандировкам; 

на коммунальные платежи; 

на выплату стипендии. 

Расчетные счета открываются организациям, имеющим 

+ самостоятельный баланс; 

самостоятельный баланс и собственные оборотные активы; 

собственные оборотные активы; 

собственный капитал. 

По расчетному счету могут осуществляться операции 

кредитные; 

+ расчетные; 

валютные; 

кассовые. 

0%) 

В бесспорном порядке с расчетного счета производятся платежи 

на оплату труда; 

поставщикам за продукцию; 

по процентам за кредит; 

+ в фонды государственного социального страхования. 

В безакцептном порядке с расчетного счета оплачиваются платежи за 

продукцию; 

+ электроэнергию; 

услуги; 

материалы. 

Операции по движению денежных средств отражаются на счете 51 «Рас-

четные счета» на основании 

первичных документов; 

выписок банка; 

+первичных документов и выписок банка; 

учетных регистров. 

Расходы организации за открытие и ведение расчетных счетов относятся в 

дебет счета 

20 «Основное производство»; 

25 «Общепроизводственные расходы»; 

26 «Общехозяйственные расходы»; 

51 «Расчетные счета»; 
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+ 91 «Прочие доходы и расходы». 

Излишне зачисленные (списанные) банком на расчетный счет суммы де-

нежных средств отражаются на счете 

60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками»; 

94 «Недостачи и потери от порчи ценностей»; 

+ 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»; 

99 «Прибыли и убытки». 

Записи по дебету счета 51 «Расчетные счета» при журнально-ордерной 

форме учета осуществляются в 

ведомости 1; 

+ведомости 2; 

журнале-ордере 2; 

журнале-ордере 1; 

Для учета денежных средств, переданных в отделения связи для зачисле-

ния на расчетный счет организации в банке, используется счет 

50 «Касса», субсчет 3 «Денежные документы»; 

+ 57 «Переводы в пути»; 

006 «Бланки строгой отчетности»; 

55 «Специальные счета в банках». 

Запись  Дт сч. 51 «Расчетные счета» — Кт сч. 62 «Расчеты с покупателями 

и заказчиками» означает 

перечисление аванса поставщику; 

+ поступление средств от покупателя в окончательный расчет; 

зачет ранее полученного аванса; 

поступление средств от работников. 

Основная масса наличных денежных средств в кассу поступает с расчетно-

го счета для 

покупки основных средств; 

покупки оборотных активов; 

расчетов с юридическими лицами; 

+ выдачи средств на оплату труда. 

За сохранность денежной наличности в кассе отвечает 

бухгалтер, осуществляющий учет кассовых операций; 

+ кассир; 

главный бухгалтер; 

руководитель организации. 

Операции по движению денежных средств в кассе отражаются на счете 50 

«Касса» на основании 

учетных регистров; 

выписок банка; 

+ первичных документов; 

регистров. 

Информация о движении денежных средств в кассе обобщается в 

приходных кассовых ордерах; 
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расходных кассовых ордерах; 

журнале-ордере 1 и ведомости 1; 

+кассовой книге. 

Учет наличия и движения денежных документов осуществляется на счете 

+ 50 «Касса»; 

51 «Расчетные счета»; 

55 «Специальные счета в банках»; 

57 «Переводы в пути». 

Продажа продукции за наличный расчет отражается записью 

Дт сч. 51 «Расчетные счета» — Кт сч. 90 «Продажи»; 

+Дт сч. 50 «Касса» — Кт сч. 90 «Продажи»; 

Дт сч. 90 «Продажи» — Кт сч. 50 «Касса»; 

Дт сч. 90 «Продажи» — Кт сч. 51 «Расчетные счета». 

Приобретение марок государственной пошлины отражается записью по 

дебету счета 50 «Касса», субсчет «Денежные документы», и кредиту счета 

57 «Переводы в пути»; 

+ 51 «Расчетные счета»; 

26 «Общехозяйственные расходы»; 

91 «Прочие доходы и расходы». 

Сдача выручки инкассатору для зачисления на расчетный счет организа-

ции отражается по дебету счета 57 «Переводы в пути» и кредиту счета 

50 «Касса», субсчет «Денежные документы»; 

51 «Расчетные счета»; 

+ 50 «Касса», субсчет «Касса организации»; 

55 «Специальные счета в банках». 

 

Выберumе несколько правильных варuанmов 

Для открытия расчетного счета организация представляет в банк доку-

менты 

+ заявление на открытие счета; (20%) 

+ заверенные нотариально копии устава и учредительного договора; (20%) 

бухгалтерский баланс; 

+ банковские карточки; (20%) 

справку из пожарной инспекции; 

+ справки о постановке на учет в налоговой инспекции и в государственных 

внебюджетных фондах. (20%) 

Выберите правильные ответы 

Расчетные счета закрываются банком в случаях 

+изменения характера деятельности;(50%) 

решения налоговых органов; 

решения судебных органов; 

по решению банка; 

+по заявлению владельца счета. (50%) 

 В кассе организации кроме денежной наличности могут храниться 
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+ денежные документы; (33%) 

приходные и расходные кассовые ордера; 

+ бланки строгой отчетности; (33%) 

журналы - ордера по счету «Касса»; 

+ ценные бумаги. (33%) 

 

Методика проведения контроля 

 

Параметры методики Значение параметра 

Предел длительности всего контроля 10 минут 

Последовательность выбора вопросов случайная 

Предлагаемое количество вопросов 10 

 

 «2 балла» выставляется студенту, если   правильно и корректно решены  

от 50  до 63 % тестовых заданий. 

Оценка «1 балл» выставляется студенту, если   правильно и корректно 

решены  от 30  до Критерии оценки: 

Оценка «5 баллов» выставляется студенту, умеющему использовать 

нормативные правовые документы в своей деятельности собирать исходные 

данные, необходимые для расчета экономических и социально-экономических 

показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов , если   

правильно и корректно решено  95-100 % тестовых заданий; 

Оценка «4 балла» выставляется студенту, если   правильно и корректно 

решено 85 -94 % тестовых заданий; 

Оценка «3 балла» выставляется студенту, если   правильно и корректно 

решено  от 64 до 84 % тестовых заданий; 

Оценка 49 % тестовых заданий. 

Оценка «0,5 балла» выставляется студенту, если   правильно и корректно 

решены  от 20  до 29 % тестовых заданий. 

Оценка «0 баллов» выставляется студенту, если   правильно решены  

10% тестовых заданий. 

 

Тема 6  «Учет расчетных операций» 

Контролируемые компетенции (или их части): 

- способностью использовать основы правовых знаний в различных сферах дея-

тельности (ОК-6); 

- способностью анализировать и интерпретировать данные отечественной и 

зарубежной статистики о социально-экономических процессах и явлениях, 

выявлять тенденции изменения социально-экономических показателей 

(ПК-6). 

 

Типовые задания 

1. Вопросы для опроса 

1 Безналичные формы расчетов 
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2 Учет расчетов с покупателями и поставщиками 

3 Учет расчетов по претензиям 

4 Учет расчетов с дебиторами и кредиторами 

5 Учет расчетов с бюджетом 

6 Учет расчетов по социальному страхованию и пенсионному обеспечению 

7 Учет расчетов с подотчетными лицами 

8 Учет расчетов с персоналом по оплате труда 

9 Учет расчетов с персоналом по прочим операциям, учредителями 

10 Учет расчетов по кредитам и займам 

11 Инвентаризация расчетов 

Критерии оценки: 

5 баллов выставляется студенту, который прочно усвоил программный 

материал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, руково-

дствуясь действующей нормативно-правовой базой бухгалтерского учета, четко 

формулирует основные понятия, приводит соответствующие примеры, опира-

ясь на экономические знания, полученные при изучении предшествующих дис-

циплин; владеет методикой сбора информации, способен осуществлять сбор, 

анализ и обработку данных, необходимых для решения профессиональных за-

дач; способен на основе типовых методик и действующей нормативно-

правовой базы систематизировать информацию в разрезе синтетических и ана-

литических счетов, владеет техникой отражения учетной информации в регист-

рах бухгалтерского учета. 

4 балла выставляется студенту, который твердо усвоил программный ма-

териал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, руково-

дствуясь действующей нормативно-правовой базой бухгалтерского учета, четко 

формулирует основные понятия, приводит соответствующие примеры, опира-

ясь на экономические знания, полученные при изучении предшествующих дис-

циплин, но по ходу изложения допускает небольшие пробелы, не искажающие 

содержания ответа; владеет методикой сбора информации, способен осуществ-

лять сбор данных, необходимых для решения профессиональных задач, но при 

этом испытывает небольшие трудности при их обработке; способен на основе 

типовых методик и действующей нормативно-правовой базы систематизиро-

вать информацию в разрезе синтетических и аналитических счетов с неболь-

шими погрешностями, владеет техникой отражения учетной информации в ре-

гистрах бухгалтерского учета. 

3 балла выставляется студенту, который не совсем твердо владеет про-

граммным материалом, знает основные теоретические положения изучаемой те-

мы, при ответах допускает малосущественные погрешности, искажения логиче-

ской последовательности, неточную аргументацию теоретических положений, 

испытывает затруднения при ответе на отдельные вопросы; способен осуществ-

лять сбор данных, необходимых для решения профессиональных задач, но при 

этом испытывает трудности при их обработке; испытывает затруднения при сис-

тематизации информации и отражении ее в регистрах бухгалтерского учета. 

Ниже 3 баллов студенту не выставляется. 
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2. Контрольная работа  

Вариант 1 

1. Когда и как возникает кредиторская и дебиторская задолженность? 

2 Как отражаются в бухгалтерском учете операции, связанные с оформ-

лением и погашением кредитов банка? 

3 Как отражаются в учете расчеты по внутрихозяйственным операциям? 

4 Какие документы служат первичными документами по отражению рас-

четов с поставщиками и заказчиками? 

5 Формы расчетов с поставщиками и подрядчиками. Характеристика не-

обходимых документов 

Вариант 2 

1 Укажите счета, на которых учитываются расчеты по налогам и сборам? 

2 Как ведется аналитический и синтетический учет кредитов и займов? 

3 Какие взносы называются  страховые взносы? 

4 Подотчетные лица на предприятии. Бухгалтерский учет расчетов с под-

отчетными лицами по служебным командировкам 

5 Учет расчетов с прочими дебиторами и кредиторами 

Вариант 3 

1 Какие документы служат первичными документами по отражению рас-

четов с подотчетными лицами? 

2 Назовите налоги, которые платит сельскохозяйственная организация. 

3 Какие взаиморасчеты отражаются на счете 76 «Расчеты с дебиторами и 

кредиторами»? 

4 Как оформляются расчеты по претензиям? 

5 Учет расчетов по налогу на добавленную стоимость 

 

Критерии оценки: 

5 баллов выставляется студенту, который прочно усвоил программный 

материал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, руково-

дствуясь действующей нормативно-правовой базой бухгалтерского учета, четко 

формулирует основные понятия, приводит соответствующие примеры, опира-

ясь на экономические знания, полученные при изучении предшествующих дис-

циплин; владеет методикой сбора информации, способен осуществлять сбор, 

анализ и обработку данных, необходимых для решения профессиональных за-

дач; способен на основе типовых методик и действующей нормативно-

правовой базы систематизировать информацию в разрезе синтетических и ана-

литических счетов, владеет техникой отражения учетной информации в регист-

рах бухгалтерского учета. 

4 балла выставляется студенту, который твердо усвоил программный ма-

териал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, руково-

дствуясь действующей нормативно-правовой базой бухгалтерского учета, четко 

формулирует основные понятия, приводит соответствующие примеры, опира-

ясь на экономические знания, полученные при изучении предшествующих дис-

циплин, но по ходу изложения допускает небольшие пробелы, не искажающие 
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содержания ответа; владеет методикой сбора информации, способен осуществ-

лять сбор данных, необходимых для решения профессиональных задач, но при 

этом испытывает небольшие трудности при их обработке; способен на основе 

типовых методик и действующей нормативно-правовой базы систематизиро-

вать информацию в разрезе синтетических и аналитических счетов с неболь-

шими погрешностями, владеет техникой отражения учетной информации в ре-

гистрах бухгалтерского учета. 

3 балла выставляется студенту, который не совсем твердо владеет про-

граммным материалом, знает основные теоретические положения изучаемой те-

мы, при ответах допускает малосущественные погрешности, искажения логиче-

ской последовательности, неточную аргументацию теоретических положений, 

испытывает затруднения при ответе на отдельные вопросы; способен осуществ-

лять сбор данных, необходимых для решения профессиональных задач, но при 

этом испытывает трудности при их обработке; испытывает затруднения при сис-

тематизации информации и отражении ее в регистрах бухгалтерского учета. 

Ниже 3 баллов студенту не выставляется. 

 

Тема 7 «Учет основных средств и производственных запасов» 

Контролируемые компетенции (или их части): 

 - способностью использовать основы правовых знаний в различных сферах дея-

тельности (ОК-6); 

- способностью, используя отечественные и зарубежные источники инфор-

мации, собрать необходимые данные проанализировать их и подготовить 

информационный обзор и/или аналитический отчет (ПК-7). 

 

Типовые задания 

Вопросы для опроса: 

1. Понятие, классификация и оценка основных средств. 

2. Организация аналитического и синтетического учета основных средств. 

3. Документальное оформление и учет поступления основных средств. 

4. Порядок начисления и учет амортизации основных средств. 

5. Документальное оформление и учет ликвидации основных средств. 

6. Понятие, классификация и оценка производственных запасов. 

7. Документальное оформление и учет производственных запасов. 

8. Инвентаризация основных средств и производственных запасов. 

 

Критерии оценки: 

5 баллов выставляется студенту, который прочно усвоил программный 

материал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, руково-

дствуясь действующей нормативно-правовой базой бухгалтерского учета, четко 

формулирует основные понятия, приводит соответствующие примеры, опира-

ясь на экономические знания, полученные при изучении предшествующих дис-

циплин; владеет методикой сбора информации, способен осуществлять сбор, 

анализ и обработку данных, необходимых для решения профессиональных за-
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дач; способен на основе типовых методик и действующей нормативно-

правовой базы систематизировать информацию в разрезе синтетических и ана-

литических счетов, владеет техникой отражения учетной информации в регист-

рах бухгалтерского учета. 

4 балла выставляется студенту, который твердо усвоил программный ма-

териал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, руково-

дствуясь действующей нормативно-правовой базой бухгалтерского учета, четко 

формулирует основные понятия, приводит соответствующие примеры, опира-

ясь на экономические знания, полученные при изучении предшествующих дис-

циплин, но по ходу изложения допускает небольшие пробелы, не искажающие 

содержания ответа; владеет методикой сбора информации, способен осуществ-

лять сбор данных, необходимых для решения профессиональных задач, но при 

этом испытывает небольшие трудности при их обработке; способен на основе 

типовых методик и действующей нормативно-правовой базы систематизиро-

вать информацию в разрезе синтетических и аналитических счетов с неболь-

шими погрешностями, владеет техникой отражения учетной информации в ре-

гистрах бухгалтерского учета. 

3 балла выставляется студенту, который не совсем твердо владеет про-

граммным материалом, знает основные теоретические положения изучаемой те-

мы, при ответах допускает малосущественные погрешности, искажения логиче-

ской последовательности, неточную аргументацию теоретических положений, 

испытывает затруднения при ответе на дополнительные вопросы; способен осу-

ществлять сбор данных, необходимых для решения профессиональных задач, но 

при этом испытывает трудности при их обработке; испытывает затруднения при 

систематизации информации и отражении ее в регистрах бухгалтерского учета. 

Ниже 3 баллов студенту не выставляется. 

 

Фонд тестовых заданий по теме 7 «Учет основных средств и произ-

водственных запасов» 

Выберumе одuн правuльный варuанm  

Вклады учредителей в уставный капитал основными средствами оформ-

ляют бухгалтерской записью: 

Дебет 01 «Основные средства»   Кредит 75 «Расчеты с учредителями» ; 

+Дебет 08 «Вложения во внеоборотные активы» 

Кредит 75 «Расчеты с учредителями»; 

Дебет 01«Основные средства»     Кредит 99 «Прибыли и убытки» 

Дебет 01 «Основные средства Кредит 08 «Вложения во внеоборотные ак-

тивы» 

Под сроком полезного использования понимается период, в течение кото-

рого объект основных средств 

не требует капитального ремонта; 

+приносит доход организации; 

учитывается на балансе организации; 

используется при производстве продукции. 



43 

 

Единица бухгалтерского учета основных средств – это 

штуки; 

номенклатурный номер; 

+инвентарный объект; 

инвентарный номер. 

Основные средства принимаются к бухгалтерскому учету по стоимости 

восстановительной; 

остаточной; 

+первоначальной; 

согласованной. 

В первоначальную стоимость объектов основных средств, приобретенных 

за плату, включаются 

суммы амортизационных отчислений по выбывшим из эксплуатации объектам; 

возмещаемые налоги, уплачиваемые в связи с приобретением объектов; 

+невозмещаемые налоги, уплачиваемые в связи с приобретением объектов; 

штрафы, пени, полученные за нарушение договора поставки. 

Основные средства, внесенные учредителями в счет вклада в уставный 

капитал, принимаются к учету по 

экспертной оценке; 

сумме фактических затрат; 

+согласованной с учредителями стоимости; 

покупной стоимости. 

Основные средства, полученные организацией по договору дарения (без-

возмездно), принимаются к учету по 

договорной оценке; 

в сумме фактических затрат; 

остаточной стоимости; 

+текущей рыночной стоимости. 

Первоначальная стоимость объектов основных средств может быть изме-

нена в случаях 

+частичной ликвидации; 

капитального ремонта; 

текущего ремонта; 

изменения места их эксплуатации в организации. 

Амортизация не начисляется по объектам основных средств: 

зданиям и сооружениям производственного назначения; 

продуктивному скоту; 

транспортным средствам; 

+земельным участкам. 

Годовая сумма амортизационных отчислений при линейном способе опре-

деляется исходя из 

+первоначальной стоимости объекта основных средств и нормы амортизации, 

исчисленной исходя из срока полезного использования этого объекта; 



44 

 

остаточной стоимости объекта основных средств и нормы амортизации, исчис-

ленной исходя из срока полезного использования этого объекта; 

исходя из первоначальной стоимости объекта основных средств и соотноше-

ния, в числителе которого - число лет, остающихся до конца срока полезного 

использования объекта, а в знаменателе - сумма чисел лет срока полезного ис-

пользования объекта; 

исходя из натурального показателя объема продукции в отчетном периоде и со-

отношения первоначальной стоимости объекта основных средств и предпола-

гаемого объема продукции за весь срок полезного использования объекта ос-

новных средств. 

В течение срока полезного использования объектов основных средств на-

числение амортизации приостанавливается в случаях 

+перевода на консервацию объектов по решению руководителя организации на 

срок более трех месяцев; 

перевода на консервацию объектов по решению руководителя организации на 

срок более шести месяцев; 

восстановления объектов, продолжительность которых превышает три месяца; 

восстановления объектов, продолжительность которых превышает шесть меся-

цев. 

Под выбытием объектов основных средств понимают передачу 

в ремонт; 

на реконструкцию; 

на модернизацию; 

+в виде вклада в уставный капитал других организаций. 

Доходы и расходы от списания с бухгалтерского учета объектов основных 

средств относятся к 

основным; 

+прочим доходам и расходам; 

внереализационным; 

операционным. 

При начислении амортизации по объектам основных средств, которое ис-

пользуется в основном производстве 

+Дебет 20 «Основное производство»    Кредит 02 «Амортизация 

основных средств»; 

Дебет 97 «Расходы будущих периодов»  Кредит 02 «Амортизация основ-

ных средств»; 

Дебет 23 «Вспомогательное производство»  Кредит 02 «Амортизация 

основных средств»; 

Дебет  08  «Вложения во внеоборотные активы»   Кредит 02 «Амортизация 

основных средств». 

Текущий учет поступивших в организацию производственных запасов 

осуществляется по ценам 

фактическим; 

ФИФО; 
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ЛИФО; 

+ учетным. 

Оценка себестоимости первых по времени приобретения материалов - это 

оценка способом 

+ ФИФО; 

ЛИФО; 

по фактической себестоимости заготовления; 

по себестоимости каждой единицы. 

Акцепт счетов за материалы при учете их по ценам поставщика отражает-

ся записью 

Дт сч. 15 «Заготовление и приобретение материальных ценностей» - Кт сч. 60 

«Расчеты с поставщиками и подрядчиками»; 

+Дт сч. 10 «Материалы» - Кт сч. 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчика-

ми»; 

Дт сч. 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» - Кт сч. 10 «Материалы»; 

Дт сч. 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» - Кт сч. 15 «Заготовление 

и приобретение материальных ценностей». 

Акцепт счетов поставщиков за материалы при учете их по учетным ценам 

отражается записью 

+ Дт сч. 15 «Заготовление и приобретение материальных ценностей» - Кт сч. 60 

«Расчеты с поставщиками и подрядчиками»; 

Дт сч. 10 «Материалы» - Кт сч. 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками»; 

Дт сч. 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» - Кт сч. 10 «Материалы»; 

Дт сч. 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» - Кт сч. 15 «Заготовление 

и приобретение материальных ценностей». 

Сумма налога на добавленную стоимость по поступившим ценностям от-

ражается записью 

Дт сч. 19 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным ценностям» — 

Кт сч. 68 «Расчеты по налогам и сборам»; 

+ Дт сч. 19 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным ценностям» 

— Кт сч. 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками»; 

Дт сч. 68 «Расчеты по налогам и сборам»—Кт сч. 19 «Налог на добавленную 

стоимость по приобретенным ценностям»; 

Дт сч. 68 «Расчеты по налогам и сборам»—Кт сч. 60 «Расчеты с поставщиками 

и подрядчиками». 

Списание сумм налога на добавленную стоимость по оплаченным ценно-

стям отражается записью 

Дт сч. 15 «Заготовление и приобретение материальных ценностей»—Кт сч. 68 

«Расчеты по налогам и сборам»; 

Дт сч. 19 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным ценностям» — 

Кт сч. 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками»; 

+Дт сч. 68 «Расчеты по налогами и сборам» — Кт сч. 19 «Налог надобавленную 

стоимость по приобретенным ценностям». 
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Безвозмездное получение материалов от других организаций отражается 

записью 

Дт сч. 10 «Материалы» — Кт сч. 80 «Уставный капитал»; 

Дт сч. 10 «Материалы» — Кт сч. 82 «Резервный капитал»; 

+ Дт сч. 10 «Материалы» — Кт сч. 98 «Доходы будущих периодов»; 

Дт сч. 10 «Материалы» — Кт сч. 15 «Заготовление и приобретение материаль-

ных ценностей». 

Поступление материалов от учредителей в качестве вклада в уставный 

капитал отражается записью по дебету счета 10 «Материалы» и кредиту 

счета 

60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками»; 

+75 «Расчеты с учредителями»; 

80 «Уставный капитал»; 

83 «Добавочный капитал»; 

91 «Прочие доходы и расходы». 

Запись «Дт сч. 20 «Основное производство» — Кт сч. 10 «Материалы» оз-

начает отпуск материалов на 

+ производственные цели; 

технические цели; 

обслуживание основных средств цехового назначения; 

текущий ремонт основных средств. 

Списание отклонений фактической себестоимости от учетной оценки на 

израсходованные в производстве материалы отражается записью 

+ Дт сч. 20 «Основное производство» — Кт сч. 16 «Отклонение в стоимости 

материальных ценностей»; 

Дт сч. 25 «Общепроизводственные расходы» — Кт сч. 10 «Материалы»; 

Дт сч. 26 «Общехозяйственные расходы» — Кт сч. 16 «Отклонение в стоимости 

материальных ценностей»; 

Дт сч. 25 «Общепроизводственные расходы» — Кт сч. 16 «Отклонение в стои-

мости материальных ценностей». 

Отпуск материалов на общепроизводственные нужды отражается записью 

по кредиту счета 10 «Материалы» и дебету счета 

20 «Основное производство»; 

23 «Вспомогательные производства»; 

+ 25 «Общепроизводственные расходы»; 

26 «Общехозяйственные расходы»; 

28 «Брак в производстве». 

Отпуск материалов на общехозяйственные нужды отражается записью по 

кредиту счета 10 «Материалы» и дебету счета 

20 «Основное производство»; 

23 «Вспомогательные производства»; 

25 «Общепроизводственные расходы»; 

+26 «Общехозяйственные расходы»; 

28 «Брак в производстве». 
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Отпуск материалов на исправление брака отражается записью по кредиту 

счета 10 «Материалы» и дебету счета 

20 «Основное производство»; 

23 «Вспомогательные производства»; 

25 «Общепроизводственные расходы»; 

26 «Общехозяйственные расходы»; 

+ 28 «Брак в производстве». 

Списание себестоимости проданных материалов отражается записью по 

кредиту счета 10 «Материалы» и дебету счета 

90 «Продажи»; 

+91 «Прочие доходы и расходы»; 

98 «Доходы будущих периодов»; 

99 «Прибыли и убытки». 

Списание себестоимости материалов, утраченных в результате стихийного 

бедствия, отражается записью по кредиту счета 10 «Материалы» и дебету 

счета 

+91 «Прочие доходы и расходы»; 

94 «Недостачи и потери от порчи ценностей»; 

96 «Резервы предстоящих расходов»; 

99 «Прибыли и убытки». 

Недостача и порча материалов, выявленные на складах, списываются за-

писью по кредиту счета 10 «Материалы» и дебету счета 

91 «Прочие доходы и расходы»; 

+ 94 «Недостачи и потери от порчи ценностей»; 

97 «Расходы будущих периодов»; 

99 «Прибыли и убытки». 

 

Выберumе несколько правильных варuанmов  

 

К производственным запасам в бухгалтерском учете относят 

+материалы; (25%) 

незавершенное производство; 

+полуфабрикаты; (25%) 

+топливо; (25%) 

основные средства; 

+тару; (25%) 

оборудование к установке. 

Фактическая себестоимость приобретенных за плату производственных 

запасов включает суммы 

+уплаченные по договорам поставщикам;(20%) 

налога на добавленную стоимость; 

+уплаченные за информационные и консультационные услуги по их приобре-

тению; (20%) 

+таможенных пошлин; (20%) 
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общехозяйственных расходов; 

+невозмещаемых налогов; (20%) 

+затрат по их заготовке и доставке. (20%) 

В состав расходов по заготовлению и доставке производственных запасов 

включают 

+ суммы тарифов за перевозку грузов; (16,6%) 

+ сборы и другие виды провозной платы; (16,6%) 

+ расходы по их доставке и разгрузке на складах прибывшего груза; (16,6%) 

расходы по содержанию складов организации; 

+ расходы по содержанию специализированных заготовительных пунктов, 

складов в местах заготовок; (16,6%) 

+ расходы по командировкам, связанным с их заготовлением; (16,6%) 

недостачи в пути сверх норм естественной убыли; 

+ недостачи в пути в пределах норм естественной убыли. (16,6%) 

В отечественной практике производственные запасы при отпуске в произ-

водство или выбытии оцениваются 

+ по средней себестоимости; (33%) 

  по нормативной себестоимости; 

+ методом ФИФО; (33%) 

сальдовым методом; 

методом ЛИФО; 

+ по себестоимости каждой единицы. (33%) 

 

Методика проведения контроля 

Параметры методики Значение параметра 

Предел длительности всего контроля 10 минут 

Последовательность выбора вопросов случайная 

Предлагаемое количество вопросов 10 

 

Критерии оценки: 

− Оценка «5 баллов» выставляется студенту, умеющему использовать 

нормативные правовые документы в своей деятельности способному на основе 

типовых методик и действующей нормативно-правовой базы рассчитывать 

экономические и социально-экономические показатели, характеризующие дея-

тельность хозяйствующих субъектов,  если   правильно и корректно решено  95-

100 % тестовых заданий; 

Оценка «4 балла» выставляется студенту, если   правильно и корректно 

решено 85 -94 % тестовых заданий; 

Оценка «3 балла» выставляется студенту, если   правильно и корректно 

решено  от 64 до 84 % тестовых заданий; 

Оценка «2 балла» выставляется студенту, если   правильно и корректно 

решены  от 50  до 63 % тестовых заданий. 

Оценка «1 балл» выставляется студенту, если   правильно и корректно 

решены  от 30  до 49 % тестовых заданий. 
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Оценка «0,5 балла» выставляется студенту, если   правильно и корректно 

решены  от 20  до 29 % тестовых заданий. 

Оценка «0 баллов» выставляется студенту, если   правильно решены  

10% тестовых заданий. 

 

Тема 8 «Учет финансовых результатов, собственного и заемного капитала» 

 

Контролируемые компетенции (или их части): 

- способностью использовать основы правовых знаний в различных сферах дея-

тельности (ОК-6); 

- способностью использовать для решения аналитических и исследователь-

ских задач современные технические средства и информационные техноло-

гии (ПК-8). 

 

Типовые задания 

Вопросы для опроса: 

1. Назовите основные нормативные документы, регламентирующие 

порядок ведения бухгалтерского учета доходов и расходов. 

2. Как в бухгалтерском учете формируется конечный финансовый ре-

зультат деятельности организации? 

3. Как классифицируются доходы и расходы в бухгалтерском учете? 

4. Как в бухгалтерском учете формируется прибыль от продаж? 

5. Как ведется бухгалтерский учет прочих доходов и расходов? 

6. Постоянные разницы и постоянные налоговые обязательства и акти-

вы. 

7. Временные разницы, отложенные налоговые активы и отложенные 

налоговые обязательства. 

8. Порядок формирования и учет конечного финансового результата 

деятельности организации. 

 

Критерии оценки: 

5 баллов выставляется студенту, который прочно усвоил программный 

материал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, руково-

дствуясь действующей нормативно-правовой базой бухгалтерского учета, четко 

формулирует основные понятия, приводит соответствующие примеры, опира-

ясь на экономические знания, полученные при изучении предшествующих дис-

циплин; владеет методикой сбора информации, способен осуществлять сбор, 

анализ и обработку данных, необходимых для решения профессиональных за-

дач; способен на основе типовых методик и действующей нормативно-

правовой базы систематизировать информацию в разрезе синтетических и ана-

литических счетов, владеет техникой отражения учетной информации в регист-

рах бухгалтерского учета. 

4 балла выставляется студенту, который твердо усвоил программный ма-

териал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, руково-
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дствуясь действующей нормативно-правовой базой бухгалтерского учета, четко 

формулирует основные понятия, приводит соответствующие примеры, опира-

ясь на экономические знания, полученные при изучении предшествующих дис-

циплин, но по ходу изложения допускает небольшие пробелы, не искажающие 

содержания ответа; владеет методикой сбора информации, способен осуществ-

лять сбор данных, необходимых для решения профессиональных задач, но при 

этом испытывает небольшие трудности при их обработке; способен на основе 

типовых методик и действующей нормативно-правовой базы систематизиро-

вать информацию в разрезе синтетических и аналитических счетов с неболь-

шими погрешностями, владеет техникой отражения учетной информации в ре-

гистрах бухгалтерского учета. 

3 балла выставляется студенту, который не совсем твердо владеет про-

граммным материалом, знает основные теоретические положения изучаемой те-

мы, при ответах допускает малосущественные погрешности, искажения логиче-

ской последовательности, неточную аргументацию теоретических положений, 

испытывает затруднения при ответе на дополнительные вопросы; способен осу-

ществлять сбор данных, необходимых для решения профессиональных задач, но 

при этом испытывает трудности при их обработке; испытывает затруднения при 

систематизации информации и отражении ее в регистрах бухгалтерского учета. 

Ниже 3 баллов студенту не выставляется. 

 

 

Фонд тестовых заданий по теме 8 «Учет финансовых результатов, собст-

венного и заемного капитала» 

Выберumе одuн правuльный варuанm  

Отчисления в резервные фонды отражаются по дебету счета 84 «Нераспре-

деленная прибыль (непокрытый убыток)» и кредиту счета 

51 «Расчетные счета»; 

55 «Специальные счета в банках»; 

75 «Расчеты с учредителями»; 

83 «Добавочный капитал»; 

91 «Прочие доходы и расходы»; 

+82 «Резервный капитал». 

После начисления дивидендов, отчислений в резервные фонды организа-

ции, покрытия убытков прошлых лет остаток по счету 84 «Нераспреде-

ленная прибыль (непокрытый убыток)» покажет сумму прибыли 

валовой; 

+ чистой; 

нераспределенной; 

налооблагаемой. 

Счет 99 «Прибыли и убытки» при реформации бухгалтерского баланса за-

крывается: 

внутренними записями; 
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списанием финансового результата в дебет счета 91 «Прочие доходы и расхо-

ды»; 

списанием финансового результата в кредит счета 91 «Прочие доходы и 

расходы»; 

+ списанием финансового результата на счет 84 «Нераспределенная прибыль 

(непокрытый убыток)». 

Счет 90 «Продажи» закрывается: 

списанием финансового результата в кредит счета 99 «Прибыли и убытки»; 

списанием финансового результата в дебет счета 99 «Прибыли и убытки»; 

+ внутренними записями; 

списанием финансового результата на счет 84 «Нераспределенная прибыль (не-

покрытый убыток)». 

Финансовый результат от продажи продукции определяется на счете: 

+ 90 «Продажи»; 

91 «Прочие доходы и расходы»; 

84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)»; 

99 «Прибыли и убытки». 

Финансовый результат от прочих доходов и расходов определяется на сче-

те 

84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)»; 

90 «Продажи»; 

+ 91 «Прочие доходы и расходы»; 

99 «Прибыли и убытки». 

В конце отчетного года сумма выявленной чистой прибыли организации 

списывается на счет: 

90 «Продажи»; 

91 «Прочие доходы и расходы»; 

80 «Уставный капитал»; 

+ 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)»; 

99 «Прибыли и убытки». 

Начисление дивидендов отражается записью по дебету счета 84 «Нерас-

пределенная прибыль (непокрытый убыток)» и кредиту счета: 

51 «Расчетные счета»; 

55 «Специальные счета в банках»; 

+ 75 «Расчеты с учредителями»; 

83 «Добавочный капитал»; 

91 «Прочие доходы и расходы». 

Не учитываются при расчете налогооблагаемой прибыли разницы 

переменные; 

временные; 

отрицательные; 

+ постоянные. 
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Доходы, формирующие бухгалтерскую прибыль в одном отчетном перио-

де, а налоговую базу по налогу на прибыль в другом (других), называются 

разницами 

переменными; 

отрицательными; 

+ временными; 

постоянными. 

Временные разницы при формировании налогооблагаемой прибыли при-

водят к образованию 

+ отложенного налога на прибыль; 

условного расхода; 

условного дохода; 

текущего налога на прибыль. 

Хозяйственные товарищества формируют: 

паевой фонд; 

+складочный капитал; 

добавочный капитал; 

уставный фонд. 

Государственные муниципальные унитарные предприятия формируют: 

паевой фонд; 

складочный капитал; 

уставный капитал; 

+уставный фонд. 

Операции по формированию уставного капитала отражаются на счете 

75 «Расчеты с учредителями»; 

+80 «Уставный капитал»; 

82 «Резервный капитал»; 

84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)». 

Сумма складочного капитала при создании хозяйственного товарищества 

отражается записью: 

Дт сч. 01 «Основные средства», 04 «Нематериальные активы» — Кт сч. 75 

«Расчеты с учредителями»; 

+Дт сч. 75 «Расчеты с учредителями» — Кт сч. 80 «Уставный капитал»; 

Дт сч. 80 «Уставный капитал» — Кт сч. 75 «Расчеты с учредителями»; 

Дт сч. 55 «Специальные счета в банках» — Кт сч. 75 «Расчеты с учредителя-

ми». 

Поступление денежных средств в счет вклада в уставный капитал отража-

ется записью: 

Дт сч. 75 «Расчеты с учредителями» — К)т сч. 51 «Расчетные счета»; 

+Дт сч. 51 «Расчетные счета» — К)т сч. 75 «Расчеты с учредителями»; 

Дт сч. 51 «Расчетные счета» — К)т сч. 80 «Уставный капитал». 

Уменьшение уставного капитала отражается записью: 

Дт сч. 75 «Расчеты с учредителями» — Кт сч. 90 «Продажи»; 

+Дт сч. 80 «Уставный капитал» — Кт сч. 75 «Расчеты с учредителями»; 
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Дт сч. 75 «Расчеты с учредителями» — Кт сч. 80 «Уставный капитал». 

Суммы фактически внесенных денежных средств в счет вклада в устав-

ный капитал АО отражаются записью: 

Дт сч. 80 «Уставный капитал» — Кт сч. 75 «Расчеты с учредителями»; 

Дт сч. 75 «Расчеты с учредителями» — Кт сч. 80 «Уставный капитал; 

+Дт сч. 51 «Расчетные счета» — Кт сч. 75 «Расчеты с учредителями»; 

Дт сч. 75 «Расчеты с учредителями» — Кт сч. 51 «Расчетные счета». 

Сумма выкупаемых собственных акций АО отражается записью: 

+Дт сч. 80 «Уставный капитал», субсчет «Изъятый капитал» — Кт сч. 81 «Соб-

ственные акции (доли)»; 

Дт сч. 81 «Собственные акции (доли)» — Кт сч. 51 «Расчетные счета»; 

Дт сч. 51 «Расчетные счета» — Кт сч. 81 «Собственные акции (доли)»; 

Дт сч. 91 «Прочие доходы и расходы» — Кт сч. 83 «Добавочный капитал». 

Резервный капитал формируют в обязательном порядке 

+акционерные общества; 

унитарные предприятия; 

организации малого бизнеса; 

предприятия с иностранными инвестициями. 

Использование резервного капитала на покрытие убытка отчетного года 

отражается записью по дебету счета 82 «Резервный капитал» и кредиту 

счета: 

29 «Обслуживающие производства и хозяйства»; 

+84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)»; 

91 «Прочие доходы и расходы»; 

99 «Прибыли и убытки». 

Добавочный капитал образуется за счет: 

прироста стоимости оборотных активов по результатам переоценки; 

нераспределенной прибыли; 

+прироста стоимости внеоборотных активов по результатам переоценки; 

вкладов участников. 

Выбор нескольких верных вариантов ответа из предложенного множества 

В течение года на счете 99 «Прибыли и убытки» отражаются 

+ финансовый результат от обычных видов деятельности; (50%) 

+ результат от прочих доходов и расходов; (50%) 

штрафы, пени, неустойки уплаченные; 

задолженность перед бюджетом по налогу на имущество; 

задолженность перед бюджетом по налогу на прибыль; 

убытки по аннулированным производственным заказам. 

Учет финансовых результатов осуществляется на счетах 

+ 90 «Продажи»;(25%) 

+ 91 «Прочие доходы и расходы»; (25%) 

+ 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)»; (25%) 

+ 99 «Прибыли и убытки»; (25%) 

83 «Добавочный капитал». 
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Конечный финансовый результат формируется на счете 99 «Прибыли и 

убытки» с учетом: 

+ результатов от обычных видов деятельности;(50%) 

долгосрочных инвестиций; 

+ прочих видов деятельности;(50%) 

г) доходов будущих периодов. 

Вследствие несовпадения подходов к признанию доходов и расходов в бух-

галтерском и налоговом учете различают прибыль 

валовую; 

+ бухгалтерскую; (50%) 

нераспределенную; 

чистую; 

+налогооблагаемую. (50%) 

Разницы между бухгалтерской и налогооблагаемой прибылью подразде-

ляются на 

+ постоянные; (50%) 

переменные; 

+временные; (50%) 

отрицательные; 

положительные. 

К расходам по обычным видам деятельности относят расходы 

+ связанные с приобретением производственных запасов; (20%) 

связанные с продажей и выбытием основных средств; 

+ возникшие в процессе переработки производственных запасов с целью изго-

товления продукции; (20%) 

+ по поддержанию в исправном состоянии основных средств; (20%) 

 связанные с участием в уставных капиталах других организаций; 

+ управленческие; (20%) 

+ коммерческие; (20%) 

возникшие вследствие чрезвычайных обстоятельств хозяйственной деятельно-

сти. 

 

Критерии оценки: 

5 баллов выставляется студенту, способному на основе типовых методик 

и действующей нормативно-правовой базы рассчитывать экономические и со-

циально-экономические показатели, характеризующие деятельность хозяйст-

вующих субъектов если   правильно и корректно решено  95-100 % тестовых 

заданий; 

4 балла выставляется студенту, если   правильно и корректно решено 85 -

94 % тестовых заданий; 

3 балла выставляется студенту, если   правильно и корректно решено  от 

64 до 84 % тестовых заданий; 

2 балла выставляется студенту, если   правильно и корректно решены  от 

50  до 63 % тестовых заданий. 
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1 балл выставляется студенту, если   правильно и корректно решены  от 

30  до 49 % тестовых заданий. 

 

Фонд тестовых заданий для промежуточного контроля знаний по модулю 

«Бухгалтерский учет» дисциплины «Бухгалтерский учет и анализ» 

(для студентов очной и заочной форм обучения) формируется из текущих 

тестовых заданий, представленных в темах 1-8. 

 

Методика проведения контроля 

Параметры методики Значение параметра 

Предел длительности всего контроля 30 минут 

Последовательность выбора разделов случайная 

Последовательность выбора вопросов случайная 

Предлагаемое количество вопросов из од-

ного контролируемого раздела 
5 

Предлагаемое количество вопросов 35 

 

Критерии оценки: 

Максимальная оценка за тест составляет 10 баллов. Максимальная оценка 

за один вопрос теста 0,29 балла студенту,  умеющему использовать норматив-

ные правовые документы в своей деятельности, способному использовать осно-

вы правовых знаний в различных сферах деятельности, собирать и анализиро-

вать исходные данные, необходимые для расчета экономических и социально-

экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих 

субъектов, на основе типовых методик и действующей нормативно-правовой ба-

зы рассчитывать экономические и социально-экономические показатели, харак-

теризующие деятельность хозяйствующих субъектов. 

По вопросам, предусматривающим множественный выбор правильных от-

ветов, оценка определяется исходя из максимальной оценки за один вопрос тес-

та, общего количества ответов в вопросе теста и количества правильных ответов, 

данных студентом по данному вопросу теста. 

Ниже 4 баллов оценка студенту не выставляется. 
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Методика проведения контроля по проверке базовых знаний 

по дисциплине «Бухгалтерский учет и анализ» модуль «Анализ» 

 

Тема 9 «Анализ условий хозяйствования и уровня природно-

экономического размера предприятия» 

Контролируемые компетенции (или их части): 

− способностью осуществлять сбор, анализ и обработку данных, необхо-

димых для решения профессиональных задач (ОПК-2); 

− способностью собрать и проанализировать исходные данные, необходи-

мые для расчета экономических и социально-экономических показателей, 

характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов (ПК-1). 

 
Типовые задания 

Вопросы для собеседования по 9 теме (защиты темы) 

1. Как вы оцениваете месторасположение анализируемого предприятия? 

2. Каков размер и уровень развития предприятия? 

3. Чем вы руководствовались при определении размера производства пред-

приятия? 

4. Какие данные могут быть использованы для сравнения при проведении 

экономического анализа? 

5. Определите специализацию исследуемого предприятия. Какова ее глуби-

на? 

6. Проанализируйте состав и структуру земельных угодий. Обоснуйте ее? 

7. Каковы причины изменения размера землепользования? 

8. Каков уровень интенсификации производства? 

9. Соответствует уровень эффективности экономической интенсификации 

уровню вложения в основное средство производства? 

10. Как в целом вы оцениваете общий уровень развития предприятия? 

 

Критерии оценки: 

5 баллов выставляется студенту, который прочно усвоил программный 

материал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, четко 

формулирует основные понятия; владеет основными методами, способами и 

средствами получения, хранения, переработки информации; способен осущест-

влять сбор, анализ и обработку данных, необходимых для расчета экономиче-

ских и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность 

хозяйствующих субъектов; способен, анализировать результаты расчетов и 

обосновывать полученные выводы. 

4 балла выставляется студенту, который твердо усвоил программный ма-

териал, грамотно и по существу излагает его без существенных ошибок, пра-

вильно применяет теоретические положения и методики проведения экономи-

ческого анализа при решении конкретных задач, с небольшими погрешностями 

приводит формулировки определений и формул основных расчетных показате-

лей;  не в полной мере владеет основными методами, способами и средствами 
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получения, хранения, переработки информации; производит расчеты, по ходу 

которых допускает небольшие пробелы, не искажающие содержания ответа, 

испытывает несущественные трудности при анализе результатов расчетов и 

обосновании полученных выводов. 

3 балла выставляется студенту, который не совсем твердо владеет про-

граммным материалом, знает основные теоретические положения изучаемой 

темы, при ответах допускает малосущественные погрешности, искажения логи-

ческой последовательности, неточную аргументацию теоретических положе-

ний, испытывает затруднения при ответе на дополнительные вопросы; спосо-

бен осуществлять сбор данных для обработки экономических данных в соот-

ветствии с поставленной задачей, но при этом испытывает трудности при их 

обработке, слабо ориентируется в методах, приемах проведения экономического 

анализа;  не в полной мере владеет основными методами, способами и средст-

вами получения, хранения, переработки информации; испытывает трудности 

при анализе результатов расчетов и обосновании полученных выводов, а также 

при ответе на дополнительные вопросы. 
Ниже 3 баллов студенту не выставляется. 

 

Комплект заданий для контрольной работы 

по 9 теме «Анализ условий хозяйствования и уровня природно-

экономического размера предприятия» 

Вариант 1  

Задание 1. Перечислите основные показатели, характеризующие развитие 

предприятия. 

Задание 2. Что такое структура земельных ресурсов предприятия?  От чего 

она зависит? 

Вариант 2 

Задание 1. Перечислите показатели, характеризующие условия развития 

предприятия. 

Задание 2. Как определить специализацию предприятия? 

Вариант 3  

Задание 1. Перечислите все показатели, характеризующие уровень интен-

сификации и ее эффективность.  

Задание 2. Запишите формулу для расчета коэффициента специализации. 

 

Критерии оценки: 

Максимальная оценка за контрольную работу, состоящую из двух зада-

ний, составляет 5 баллов. Оценивается полностью правильный ответ, так и час-

тично правильный ответ по следующим критериям: 

− умение правильно выполнять все задания, грамотно и логически строй-

но излагать учебный материал; по существу отвечать на поставленные задания, 

приводить формулировки определений, при выполнении заданий иметь незна-

чительные погрешности в одном из заданий – 4 балла; 
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− умение не совсем твердо владеть материалом, при ответах допускать 

малосущественные погрешности, искажения логической последовательности, 

неточную аргументацию теоретических положений – 3 балла; 

Ниже 3 баллов студенту не выставляется. 

 

Индивидуальные задания и тестовые вопросы по теме, используемые 

для промежуточного контроля знаний по дисциплине, представлены в со-

ответствующем разделе фонда оценочных средств. 

 
Тема 10 «Анализ производственных результатов деятельности предпри-

ятия»
 

Контролируемые компетенции (или их части): 

− способностью осуществлять сбор, анализ и обработку данных, необхо-

димых для решения профессиональных задач (ОПК-2); 

− способностью на основе типовых методик и действующей нормативно-

правовой базы рассчитать экономические и социально-экономические показате-

ли, характеризующие деятельность хозяйствующих субъектов (ПК-2). 

 
Типовые задания 

Вопросы для собеседования по 10 теме (защиты темы) 

1. Проанализируйте динамику валового производства основных видов про-

дукции. 

2. Выявите основные отклонения валового производства. За счет каких фак-

торов первого порядка они произошли? 

3. Какой из факторов первого порядка оказал наибольшее влияние? Какой –

наименьшее? 

4. Какова состав и структура количественного фактора? 

5. Как количественный фактор изменяется в динамике за исследуемый пе-

риод? 

6. Оцените динамику изменений качественных факторов. Каково их макси-

мальное, минимальное и среднее значение? 

7. Какие методы вы использовали для определения степени влияния факто-

ров первого порядка на результативный показатель? 

8. Чем отличается расчет влияния факторов методом цепных подстановок и 

методом абсолютных разниц? 

9. Как в целом вы оцениваете производственные результаты анализируемо-

го предприятия? 

10. Каковы перспективы развития производства предприятия? 

 

Критерии оценки: 

5 баллов выставляется студенту, который прочно усвоил программный 

материал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, четко 

формулирует основные понятия, приводит соответствующие примеры; спосо-

бен осуществлять сбор, анализ и обработку данных, используя современные 
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технические средства и информационные технологии, выбирать инструмен-

тальные средства для обработки экономических данных в соответствии с по-

ставленной задачей и на основе типовых методик рассчитывать экономические 

и социально-экономические показатели, характеризующие деятельность хозяй-

ствующих субъектов, анализировать результаты расчетов и обосновывать по-

лученные выводы, принимать управленческие решения. 

4 балла выставляется студенту, который твердо усвоил программный ма-

териал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, четко 

формулирует основные понятия, приводит соответствующие примеры, но по 

ходу изложения допускает небольшие пробелы, не искажающие содержания 

ответа; способен осуществлять сбор данных для обработки экономических дан-

ных в соответствии с поставленной задачей, используя современные техниче-

ские средства и информационные технологии, но при этом испытывает не-

большие трудности при их обработке, а также неуверенно владеет методами, 

методиками и приемами проведения экономического анализа; не всегда спосо-

бен определить инструментальные средства для обработки информации и ис-

пытывает несущественные трудности при анализе результатов расчетов и обос-

новании полученных выводов, испытывает затруднения при принятии управ-

ленческих решений. 

3 балла выставляется студенту, который не совсем твердо владеет про-

граммным материалом, знает основные теоретические положения изучаемой 

темы, при ответах допускает малосущественные погрешности, искажения логи-

ческой последовательности, неточную аргументацию теоретических положе-

ний, испытывает затруднения при ответе на дополнительные вопросы; спосо-

бен осуществлять сбор данных для обработки экономических данных в соот-

ветствии с поставленной задачей, используя современные технические средства 

и информационные технологии, но при этом испытывает трудности при их об-

работке, слабо ориентируется в методах, приемах проведения экономического 

анализа; испытывает трудности при анализе результатов расчетов и обоснова-

нии полученных выводов, а также при ответе на дополнительные вопросы; по 

результатам проведенного анализа финансовой, бухгалтерской и иной отчетно-

сти чаще всего не способен принимать управленческие решения. 
Ниже 3 баллов студенту не выставляется. 

 
Комплект заданий для контрольной работы 

по 10 теме «Анализ производственных результатов деятельности предпри-

ятия»
 

Вариант 1  

Задание 1. Опишите метод цепных подстановок для определения влияния 

факторов первого порядка на валовое производство определенного вида про-

дукции на конкретном примере. 

Задание 2. Перечислите направления увеличения производства продукции 

за счет интенсивных факторов производства. 

 



60 

 

Вариант 2 

Задание 1. Опишите метод абсолютных разниц для определения влияния 

факторов первого порядка на валовое производство определенного вида про-

дукции на конкретном примере.  

Задание 2. Перечислите направления увеличения производства продукции 

за счет экстенсивных факторов производства. 

 

Критерии оценки: 

Максимальная оценка за контрольную работу, состоящую из двух зада-

ний, составляет 5 баллов. Оценивается полностью правильный ответ, так и час-

тично правильный ответ по следующим критериям: 

− умение правильно выполнять все задания, грамотно и логически строй-

но излагать учебный материал; по существу отвечать на поставленные задания, 

приводить формулировки определений, при выполнении заданий иметь незна-

чительные погрешности в одном из заданий – 4 балла; 

− умение не совсем твердо владеть материалом, при ответах допускать 

малосущественные погрешности, искажения логической последовательности, 

неточную аргументацию теоретических положений – 3 балла; 

Ниже 3 баллов студенту не выставляется. 

 

Индивидуальные задания и тестовые вопросы по теме, используемые 

для промежуточного контроля знаний по дисциплине, представлены в со-

ответствующем разделе фонда оценочных средств. 

 

Тема 11 «Анализ состояния и использования основных средств» 

Контролируемые компетенции (или их части): 

- способностью осуществлять сбор, анализ и обработку данных, необходимых 

для решения профессиональных задач (ОПК-2). 

 
Типовые задания 

Вопросы для собеседования по 11 теме (защиты темы) 

1. Каков состав и структура основных средств? 

2. Как структура основных средств отличается от данных для сравнения? 

Почему? 

3. Какие виды основных средств относятся к активной их части? А какие – к 

пассивной? 

4. Проанализируйте динамику основных показателей оснащенности пред-

приятия основными средствами производства? 

5. Как изменяется нагрузка на отдельные виды основных средств? Какие 

факторы оказывают влияние на ее изменение? 

6. Как вы оцениваете динамику коэффициентов движения и технического 

состояния основных средств? 

7. Перечислите основные показатели эффективности использования основ-

ных средств. Обоснуйте их изменение в динамике. 
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8. Какие факторы первого порядка влияют на фондоотдачу и фондоемкость? 

Какова степень их влияния? 

9. Какие факторы второго порядка оказали влияние на изменение фондоот-

дачи и фондоемкости? 

10. Определите направления повышения эффективности использования ос-

новных средств. Обоснуйте свой выбор. 

 

Критерии оценки: 

5 баллов выставляется студенту, который прочно усвоил программный 

материал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, четко 

формулирует основные понятия, приводит соответствующие примеры; спосо-

бен осуществлять сбор, анализ и обработку данных, используя современные 

технические средства и информационные технологии, выбирать инструмен-

тальные средства для обработки экономических данных в соответствии с по-

ставленной задачей и на основе типовых методик рассчитывать экономические 

и социально-экономические показатели, характеризующие деятельность хозяй-

ствующих субъектов, анализировать результаты расчетов и обосновывать по-

лученные выводы, принимать управленческие решения. 

4 балла выставляется студенту, который твердо усвоил программный ма-

териал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, четко 

формулирует основные понятия, приводит соответствующие примеры, но по 

ходу изложения допускает небольшие пробелы, не искажающие содержания 

ответа; способен осуществлять сбор данных для обработки экономических дан-

ных в соответствии с поставленной задачей, используя современные техниче-

ские средства и информационные технологии, но при этом испытывает не-

большие трудности при их обработке, а также неуверенно владеет методами, 

методиками и приемами проведения экономического анализа; не всегда спосо-

бен определить инструментальные средства для обработки информации и ис-

пытывает несущественные трудности при анализе результатов расчетов и обос-

новании полученных выводов, испытывает затруднения при принятии управ-

ленческих решений. 

3 балла выставляется студенту, который не совсем твердо владеет про-

граммным материалом, знает основные теоретические положения изучаемой 

темы, при ответах допускает малосущественные погрешности, искажения логи-

ческой последовательности, неточную аргументацию теоретических положе-

ний, испытывает затруднения при ответе на дополнительные вопросы; спосо-

бен осуществлять сбор данных для обработки экономических данных в соот-

ветствии с поставленной задачей, используя современные технические средства 

и информационные технологии, но при этом испытывает трудности при их об-

работке, слабо ориентируется в методах, приемах проведения экономического 

анализа; испытывает трудности при анализе результатов расчетов и обоснова-

нии полученных выводов, а также при ответе на дополнительные вопросы; по 

результатам проведенного анализа финансовой, бухгалтерской и иной отчетно-

сти чаще всего не способен принимать управленческие решения. 
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Ниже 3 баллов студенту не выставляется. 

 

Комплект заданий для контрольной работы 

по 11 теме «Анализ состояния и использования основных средств» 

Вариант 1 

Задание 1. Анализ состава, структуры и обеспеченности основных средств.  

Задание 2. Факторный анализ эффективности использования основных 

средств. 

Вариант 2 

Задание 1 Анализ эффективности использования основных средств. На-

правления роста фондоотдачи. 

Задание 2. Анализ движения и воспроизводства основных средств. 
 

Критерии оценки: 

Максимальная оценка за контрольную работу, состоящую из двух зада-

ний, составляет 5 баллов. Оценивается полностью правильный ответ, так и час-

тично правильный ответ по следующим критериям: 

− умение правильно выполнять все задания, грамотно и логически строй-

но излагать учебный материал; по существу отвечать на поставленные задания, 

приводить формулировки определений, при выполнении заданий иметь незна-

чительные погрешности в одном из заданий – 4 балла; 

− умение не совсем твердо владеть материалом, при ответах допускать 

малосущественные погрешности, искажения логической последовательности, 

неточную аргументацию теоретических положений – 3 балла; 

Ниже 3 баллов студенту не выставляется. 

 

Индивидуальные задания и тестовые вопросы по теме, используемые 

для промежуточного контроля знаний по дисциплине, представлены в со-

ответствующем разделе фонда оценочных средств. 

 
Тема 12 «Анализ использования трудовых ресурсов» 

Контролируемые компетенции (или их части): 

- способностью осуществлять сбор, анализ и обработку данных, необходимых 

для решения профессиональных задач (ОПК-2); 

- способностью на основе описания экономических процессов и явлений 

строить стандартные теоретические и эконометрические модели, анализиро-

вать и содержательно интерпретировать полученные результаты (ПК-4). 

 
Типовые задания 

Вопросы для собеседования по теме 11 (защиты темы) 

1. Назовите основные причины изменения численности трудовых ресурсов 

на исследуемом предприятии. 

2. Каков состав и структура трудовых ресурсов? 
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3. Как изменяются показатели трудообеспеченности в динамике? Проведите 

межхозяйственные сравнения показателей трудообеспеченности. 

4. Оцените нагрузку на одного среднегодового работника, укажите основ-

ные причины ее изменения. 

5. Проанализируйте основные показатели эффективности использования 

трудовых ресурсов. 

6. Как изменяется в динамике среднегодовая заработная плата? Укажите 

причины ее изменения. 

7. Установите взаимосвязь между нагрузкой на работников и уровнем опла-

ты труда по разным категориям. 

8. Оцените влияния факторов первого порядка на среднегодовую заработ-

ную плату работников по категориям. 

9. Какие методы стимулирования производительности труда можно исполь-

зовать на исследуемом предприятии? 

10. Определите направления повышения эффективности использования тру-

довых ресурсов. 

 

 

Критерии оценки: 

5 баллов выставляется студенту, который прочно усвоил программный 

материал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, четко 

формулирует основные понятия, приводит соответствующие примеры; спосо-

бен осуществлять сбор, анализ и обработку данных, используя современные 

технические средства и информационные технологии, выбирать инструмен-

тальные средства для обработки экономических данных в соответствии с по-

ставленной задачей и на основе типовых методик рассчитывать экономические 

и социально-экономические показатели, характеризующие деятельность хозяй-

ствующих субъектов, анализировать результаты расчетов и обосновывать по-

лученные выводы, принимать управленческие решения. 

4 балла выставляется студенту, который твердо усвоил программный ма-

териал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, четко 

формулирует основные понятия, приводит соответствующие примеры, но по 

ходу изложения допускает небольшие пробелы, не искажающие содержания 

ответа; способен осуществлять сбор данных для обработки экономических дан-

ных в соответствии с поставленной задачей, используя современные техниче-

ские средства и информационные технологии, но при этом испытывает не-

большие трудности при их обработке, а также неуверенно владеет методами, 

методиками и приемами проведения экономического анализа; не всегда спосо-

бен определить инструментальные средства для обработки информации и ис-

пытывает несущественные трудности при анализе результатов расчетов и обос-

новании полученных выводов, испытывает затруднения при принятии управ-

ленческих решений. 

3 балла выставляется студенту, который не совсем твердо владеет про-

граммным материалом, знает основные теоретические положения изучаемой 



64 

 

темы, при ответах допускает малосущественные погрешности, искажения логи-

ческой последовательности, неточную аргументацию теоретических положе-

ний, испытывает затруднения при ответе на дополнительные вопросы; спосо-

бен осуществлять сбор данных для обработки экономических данных в соот-

ветствии с поставленной задачей, используя современные технические средства 

и информационные технологии, но при этом испытывает трудности при их об-

работке, слабо ориентируется в методах, приемах проведения экономического 

анализа; испытывает трудности при анализе результатов расчетов и обоснова-

нии полученных выводов, а также при ответе на дополнительные вопросы; по 

результатам проведенного анализа финансовой, бухгалтерской и иной отчетно-

сти чаще всего не способен принимать управленческие решения. 
Ниже 3 баллов студенту не выставляется. 

 

Комплект заданий для контрольной работы 

по 12 теме «Анализ использования трудовых ресурсов» 

Вариант 1 

Задание 1. Анализ обеспеченности предприятия трудовыми ресурсам.  

Задание 2. Анализ использования фонда заработной платы. 

Вариант 2 

Задание 1. Анализ использования трудовых ресурсов. 

Задание 2. Анализ демографического, социально-профессионального и 

трудового состава коллектива предприятия. 

 

Критерии оценки: 

Максимальная оценка за контрольную работу, состоящую из двух зада-

ний, составляет 5 баллов. Оценивается полностью правильный ответ, так и час-

тично правильный ответ по следующим критериям: 

− умение правильно выполнять все задания, грамотно и логически строй-

но излагать учебный материал; по существу отвечать на поставленные задания, 

приводить формулировки определений, при выполнении заданий иметь незна-

чительные погрешности в одном из заданий – 4 балла; 

− умение не совсем твердо владеть материалом, при ответах допускать 

малосущественные погрешности, искажения логической последовательности, 

неточную аргументацию теоретических положений – 3 балла; 

Ниже 3 баллов студенту не выставляется. 

 

Индивидуальные задания и тестовые вопросы по теме, используемые 

для промежуточного контроля знаний по дисциплине, представлены в со-

ответствующем разделе фонда оценочных средств. 

 
Тема 13 «Анализ затрат на производство и реализацию продукции» 

Контролируемые компетенции (или их части): 

− способностью осуществлять сбор, анализ и обработку данных, необхо-

димых для решения профессиональных задач (ОПК-2); 
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− способностью анализировать и интерпретировать финансовую, 

бухгалтерскую и иную информацию, содержащуюся в отчетности предприятий 

различных форм собственности, организаций, ведомств и т.д. и использовать 

полученные сведения для принятия управленческих решений (ПК-5);  

− способностью анализировать и интерпретировать данные отечествен-

ной и зарубежной статистики о социально-экономических процессах и яв-

лениях, выявлять тенденции изменения социально-экономических показателей 

(ПК-6). 

 
Типовые задания 

Вопросы для собеседования по теме 13 (защиты темы) 

1. Проанализируйте уровень производственной и полной себестоимости ос-

новных видов продукции. Как вы оцениваете уровень себестоимости и цены 

продажи по основным видам продукции? 

2.  Назовите основные причины превышения производственной себестои-

мости над полной? По каким видам продукции такое превышение допустимо? 

3. Какие факторы первого порядка оказывают влияние на изменение произ-

водственной себестоимости по отдельным видам продукции? 

4. Какие из факторов оказывают положительное и отрицательное влияние 

на уровень себестоимости? Оцените степень этого влияния. 

5. Какова структура затрат по основным видам продукции? Изменяется ли 

она за исследуемый период времени? 

6. Укажите основные причины изменений структуры. 

7. Какая статья занимает наибольший удельный вес в структуре затрат и по-

чему? 

8. Какие статьи затрат являются постоянными и переменными? 

9. Какие затраты включены в полную себестоимость? 

10. Каковы пути снижения себестоимости? Оцените возможности снижения 

себестоимости по основным видам продукции. 

 

Критерии оценки: 

5 баллов выставляется студенту, который прочно усвоил программный 

материал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, четко 

формулирует основные понятия, приводит соответствующие примеры; спосо-

бен осуществлять сбор, анализ и обработку данных, используя современные 

технические средства и информационные технологии, выбирать инструмен-

тальные средства для обработки экономических данных в соответствии с по-

ставленной задачей и на основе типовых методик рассчитывать экономические 

и социально-экономические показатели, характеризующие деятельность хозяй-

ствующих субъектов, анализировать результаты расчетов и обосновывать по-

лученные выводы, принимать управленческие решения. 

4 балла выставляется студенту, который твердо усвоил программный ма-

териал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, четко 

формулирует основные понятия, приводит соответствующие примеры, но по 
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ходу изложения допускает небольшие пробелы, не искажающие содержания 

ответа; способен осуществлять сбор данных для обработки экономических дан-

ных в соответствии с поставленной задачей, используя современные техниче-

ские средства и информационные технологии, но при этом испытывает не-

большие трудности при их обработке, а также неуверенно владеет методами, 

методиками и приемами проведения экономического анализа; не всегда спосо-

бен определить инструментальные средства для обработки информации и ис-

пытывает несущественные трудности при анализе результатов расчетов и обос-

новании полученных выводов, испытывает затруднения при принятии управ-

ленческих решений. 

3 балла выставляется студенту, который не совсем твердо владеет про-

граммным материалом, знает основные теоретические положения изучаемой 

темы, при ответах допускает малосущественные погрешности, искажения логи-

ческой последовательности, неточную аргументацию теоретических положе-

ний, испытывает затруднения при ответе на дополнительные вопросы; спосо-

бен осуществлять сбор данных для обработки экономических данных в соот-

ветствии с поставленной задачей, используя современные технические средства 

и информационные технологии, но при этом испытывает трудности при их об-

работке, слабо ориентируется в методах, приемах проведения экономического 

анализа; испытывает трудности при анализе результатов расчетов и обоснова-

нии полученных выводов, а также при ответе на дополнительные вопросы; по 

результатам проведенного анализа финансовой, бухгалтерской и иной отчетно-

сти чаще всего не способен принимать управленческие решения. 
Ниже 3 баллов студенту не выставляется. 

 

Комплект заданий для контрольной работы 

по теме 13 «Анализ затрат на производство и реализацию продукции» 

Вариант 1 

Задание 1. Анализ совокупных затрат на производство продукции.  

Задание 2. Факторный анализ себестоимости продукции растениеводства. 

Вариант 2 

Задание 1. Анализ производственной себестоимости продукции. 

Задание 2. Факторный анализ себестоимости продукции животноводства. 

 

Критерии оценки: 

Максимальная оценка за контрольную работу, состоящую из двух зада-

ний, составляет 5 баллов. Оценивается полностью правильный ответ, так и час-

тично правильный ответ по следующим критериям: 

− умение правильно выполнять все задания, грамотно и логически строй-

но излагать учебный материал; по существу отвечать на поставленные задания, 

приводить формулировки определений, при выполнении заданий иметь незна-

чительные погрешности в одном из заданий – 4 балла; 
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− умение не совсем твердо владеть материалом, при ответах допускать 

малосущественные погрешности, искажения логической последовательности, 

неточную аргументацию теоретических положений – 3 балла; 

Ниже 3 баллов студенту не выставляется. 

 

Индивидуальные задания и тестовые вопросы по теме, используемые 

для промежуточного контроля знаний по дисциплине, представлены в со-

ответствующем разделе фонда оценочных средств. 

 
Тема 14 «Анализ финансовых результатов и рентабельности (убыточности 

производства)» 

Контролируемые компетенции (или их части): 

- способностью осуществлять сбор, анализ и обработку данных, необходимых 

для решения профессиональных задач (ОПК-2); 

- способностью, используя отечественные и зарубежные источники ин-

формации, собрать необходимые данные проанализировать их и подготовить ин-

формационный обзор и/или аналитический отчет (ПК-7); 

- способностью использовать для решения аналитических и  исследовательских 

задач современные технические средства и информационные технологии (ПК-8).  

 
Типовые задания 

Вопросы для собеседования по теме 14 (защиты темы) 

1. Оцените направления расходования продукции. Назовите причины увели-

чения или сокращения того или иного направления расходования продукции. 

2. Каковы темпы роста продаж основных видов продукции? 

3. Назовите основные рынки сбыта продукции исследуемого предприятия? 

4. Чем объясняется изменение уровня товарности по основным видам про-

дукции? 

5. Какие факторы оказывают влияние на денежную выручку основных видов 

продукции? Оцените степень влияния основных факторов на размер денежной 

выручки по видам продукции. 

6. Какие факторы имеют прямую зависимость, а какие обратную по отноше-

нию к финансовому результату от продажи продукции? 

7. Какие виды продукции являются рентабельными, какие убыточными? 

8. Каковы причины изменения финансовых результатов от продажи продук-

ции? 

9. Какие факторы являются экстенсивными и интенсивными при определе-

нии финансового результата по определенным видам продукции? 

10. Каковы направления улучшения финансового результата по отдельным 

видам продукции и по предприятию в целом? 

 

Критерии оценки: 

5 баллов выставляется студенту, который прочно усвоил программный 

материал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, четко 
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формулирует основные понятия, приводит соответствующие примеры; спосо-

бен осуществлять сбор, анализ и обработку данных, используя современные 

технические средства и информационные технологии, выбирать инструмен-

тальные средства для обработки экономических данных в соответствии с по-

ставленной задачей и на основе типовых методик рассчитывать экономические 

и социально-экономические показатели, характеризующие деятельность хозяй-

ствующих субъектов, анализировать результаты расчетов и обосновывать по-

лученные выводы, принимать управленческие решения. 

4 балла выставляется студенту, который твердо усвоил программный ма-

териал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, четко 

формулирует основные понятия, приводит соответствующие примеры, но по 

ходу изложения допускает небольшие пробелы, не искажающие содержания 

ответа; способен осуществлять сбор данных для обработки экономических дан-

ных в соответствии с поставленной задачей, используя современные техниче-

ские средства и информационные технологии, но при этом испытывает не-

большие трудности при их обработке, а также неуверенно владеет методами, 

методиками и приемами проведения экономического анализа; не всегда спосо-

бен определить инструментальные средства для обработки информации и ис-

пытывает несущественные трудности при анализе результатов расчетов и обос-

новании полученных выводов, испытывает затруднения при принятии управ-

ленческих решений. 

3 балла выставляется студенту, который не совсем твердо владеет про-

граммным материалом, знает основные теоретические положения изучаемой 

темы, при ответах допускает малосущественные погрешности, искажения логи-

ческой последовательности, неточную аргументацию теоретических положе-

ний, испытывает затруднения при ответе на дополнительные вопросы; спосо-

бен осуществлять сбор данных для обработки экономических данных в соот-

ветствии с поставленной задачей, используя современные технические средства 

и информационные технологии, но при этом испытывает трудности при их об-

работке, слабо ориентируется в методах, приемах проведения экономического 

анализа; испытывает трудности при анализе результатов расчетов и обоснова-

нии полученных выводов, а также при ответе на дополнительные вопросы; по 

результатам проведенного анализа финансовой, бухгалтерской и иной отчетно-

сти чаще всего не способен принимать управленческие решения. 
Ниже 3 баллов студенту не выставляется. 

 

 

Комплект заданий для контрольной работы 

по теме 14 «Анализ финансовых результатов и рентабельности (убыточно-

сти производства)» 

Вариант 1 

Задание 1. Анализ использования и реализации сельскохозяйственной про-

дукции.  

Задание 2. Факторный анализ прибыли. 
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Вариант 2 

Задание 1. Методика подсчета резервов увеличения суммы прибыли и рен-

табельности. 

Задание 2. Анализ денежной выручки и факторов на нее влияющих. 

Вариант 3 

Задание 1. Методика подсчета резервов увеличения суммы прибыли и рен-

табельности. 

Задание 2. Анализ продаж продукции. 

 

Критерии оценки: 

Максимальная оценка за контрольную работу, состоящую из двух зада-

ний, составляет 5 баллов. Оценивается полностью правильный ответ, так и час-

тично правильный ответ по следующим критериям: 

− умение правильно выполнять все задания, грамотно и логически строй-

но излагать учебный материал; по существу отвечать на поставленные задания, 

приводить формулировки определений, при выполнении заданий иметь незна-

чительные погрешности в одном из заданий – 4 балла; 

− умение не совсем твердо владеть материалом, при ответах допускать 

малосущественные погрешности, искажения логической последовательности, 

неточную аргументацию теоретических положений – 3 балла; 

Ниже 3 баллов студенту не выставляется. 

 

Индивидуальные задания и тестовые вопросы по теме, используемые 

для промежуточного контроля знаний по дисциплине, представлены в со-

ответствующем разделе фонда оценочных средств. 

 

Темы групповых и/или индивидуальных творческих заданий/проектов
1
 

  
Групповые творческие задания (проекты): 

Каждая группа студентов получает информационные материалы - формы 

отчетности о финансово-экономическом состоянии товаропроизводителей АПК 

и приложения за 3 последних года, по конкретным предприятиям. Основное ус-

ловие - разная специализация, предприятия должны располагаться на террито-

рии региона. 

1. Предприятие, занимающиеся производством и переработкой молока 

2. Предприятие, занимающиеся производством мяса крупного рогатого 

скота 

3. Птицефабрика. 

4. Предприятие, занимающиеся производством продукции растениевод-

ства. 

                                           
 



70 

 

Каждая группа делится на 6 подгрупп по 2-3 человека для выполнения 

конкретных расчетов, проведения анализа по темам, пройденным на практиче-

ских занятиях.  

 

Индивидуальные творческие задания (проекты): 

1. Анализ условий хозяйствования и уровня природно-экономического 

развития предприятия. 

2. Анализ производственных результатов деятельности предприятия. 

3. Анализ состояния и использования основных средств. 

4. Анализ использования трудовых ресурсов. 

5. Анализ затрат на производство и реализацию продукции. 

6. Анализ финансовых результатов и рентабельности (убыточности про-

изводства). 

 

После выполнения индивидуального задания, всех необходимых расче-

тов, анализа, каждая подгруппа готовит итоговую презентацию, которая объе-

диняется в общую по группе. 

На итоговом занятии каждая из групп представляет свое предприятие, от-

вечает на поставленные участниками других групп вопросы. 

 

Критерии оценки: 

5 баллов выставляется студенту, который прочно усвоил программный 

материал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, четко 

формулирует основные понятия, приводит соответствующие примеры; спосо-

бен осуществлять сбор, анализ и обработку данных, используя современные 

технические средства и информационные технологии, выбирать инструмен-

тальные средства для обработки экономических данных в соответствии с по-

ставленной задачей и на основе типовых методик рассчитывать экономические 

и социально-экономические показатели, характеризующие деятельность хозяй-

ствующих субъектов, анализировать результаты расчетов и обосновывать по-

лученные выводы, принимать управленческие решения. 

4 балла выставляется студенту, который твердо усвоил программный ма-

териал в полном объеме, грамотно и логически стройно его излагает, четко 

формулирует основные понятия, приводит соответствующие примеры, но по 

ходу изложения допускает небольшие пробелы, не искажающие содержания 

ответа; способен осуществлять сбор данных для обработки экономических дан-

ных в соответствии с поставленной задачей, используя современные техниче-

ские средства и информационные технологии, но при этом испытывает не-

большие трудности при их обработке, а также неуверенно владеет методами, 

методиками и приемами проведения экономического анализа; не всегда спосо-

бен определить инструментальные средства для обработки информации и ис-

пытывает несущественные трудности при анализе результатов расчетов и обос-

новании полученных выводов. 
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3 балла выставляется студенту, который не совсем твердо владеет про-

граммным материалом, знает основные теоретические положения изучаемой 

темы, при ответах допускает малосущественные погрешности, искажения логи-

ческой последовательности, неточную аргументацию теоретических положе-

ний, испытывает затруднения при ответе на дополнительные вопросы; спосо-

бен осуществлять сбор данных для обработки экономических данных в соот-

ветствии с поставленной задачей, используя современные технические средства 

и информационные технологии, но при этом испытывает трудности при их об-

работке, слабо ориентируется в методах, приемах проведения экономического 

анализа; испытывает трудности при анализе результатов расчетов и обоснова-

нии полученных выводов, а также при ответе на дополнительные вопросы. 
Ниже 3 баллов студенту не выставляется. 

 

Фонд тестовых заданий для промежуточного контроля знаний по модулю 

«Анализ» дисциплины «Бухгалтерский учет и анализ» 

(для студентов очной и заочной форм обучения) формируется из тестовых 

заданий по темам 9-14. 

Тема 9 «Анализ условий хозяйствования и уровня природно-

экономического размера предприятия» 

Выберите один правильный вариант 

Слово ‘’анализ’’ происходит от 

греческого «соединяю, разделяю» 

+греческого «разделяю, расчленяю» 

латинского «побуждаю к поиску» 

латинского «единство с синтезом» 

Предметом исследования являются 

+результаты хозяйственной деятельности 

прибыль предприятий 

причины изменения результатов 

следствия как проявление влияния факторов 

Это высказывание не относится к функции анализа 

изучение характера действия экономических законов 

научное обоснование планов 

методическое обеспечение проведения аналитических работ 

контроль за выполнением планов и управленческих решений 

оценка результатов деятельности 

Результативный показатель в экономическом анализе хозяйственной дея-

тельности это: 

экономический показатель, являющийся объектом исследования 

+экономический показатель, характеризующий результат некоторого процесса 

или явления и находящий под воздействием ряда других показателей 

показатель, характеризующий наличие на предприятии скрытых резервов 

показатель, технической пригодности используемых основных средств 

Главное назначение экономического анализа: 
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выявление и измерение внутренних резервов 

оценка отклонений от плана 

+выбор и обоснование действия, плана собственником, управленцем 

определение экономической эффективности 

Сущность содержания экономического анализа заключается в: 

изучении народного хозяйства в целом 

изучении индивидуальной трудовой деятельности трудящихся и создаваемых 

кооперативов 

+изучении хозяйственной деятельности объектов народного хозяйства (в том 

числе и самого народного хозяйства), складывающегося под воздействием объ-

ективных и субъективных факторов и получающая соответствующее отражение 

через систему экономической информации 

определении вспомогательных подотраслей знаний 

Место экономического анализа в системе управленческих экономических 

наук 

+занимает центральное место в системе экономических наук 

никак не связан с экономическими науками 

является вспомогательным звеном в системе экономических наук 

является одним из основных составляющих элементов системы экономических 

наук 

Связь экономического анализа с бухгалтерским учетом 

нет никакой связи 

+с помощью систем экономического анализа можно провести анализ всех 

звеньев бухгалтерского учета: анализ использования труда и заработной платы, 

анализ использования основных фондов, оборотных средств и т. д. 

с помощью экономического анализа можно проанализировать только баланс 

предприятия и сделать выводы 

связь с бухгалтерским учетом лишь косвенная 

В чем сущность экономического анализа как особой функции управления 

производством? 

не занимается изучением влияния отдельных факторов на конечные результаты 

является одноцелевой функцией управления, направленной на оценку достиг-

нутых результатов 

занимается исключительно обоснованием управленческих решений и их опти-

мизаций 

+является многоцелевой функцией управления производством, направленной 

на исследование хозяйственных процессов и явлений, выявление факторов и 

причин, их обусловивших, изучение экономических явлений в процессе выпол-

нения текущих и перспективных планов, предварительную ориентацию в ито-

гах деятельности предприятия, объединения и отраслей, оценку достигнутых 

или конечных результатов 

Связь экономического анализа с математикой. 
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+изучение количественных отношений; применение переменных величин, свя-

занных функциональной или корреляционной зависимостью; применение кор-

реляционного и регрессионного анализа и экономико-математических моделей 

нет никакой связи 

построение математических моделей с помощью индуктивного и дедуктивного 

подходов 

применение математических расчетов, распространяющихся на область пере-

менных величин 

Связь экономического анализа с экономическими специальными науками 

диалектический процесс дифференциации и интеграции 

измерение степени действия факторов, влияющих на анализ хозяйственной дея-

тельности 

нет никакой связи 

+экономический анализ использует данные, а в ряде случаев способы и прие-

мы, присущие экономическим специальным наукам 

Связь экономического анализа со статистикой 

статистический учет служит необходимой информационной базой для анализа 

статистическая наука, проблемно разрабатывающая методы группировок, ин-

дексов, корреляции и др., существенно пополняет арсенал аналитических спо-

собов и приемов 

+статистический учет служит необходимой информационной базой для анали-

за. Статистическая наука, проблемно разрабатывающая методы группировок, 

индексов, корреляции и др., существенно пополняет арсенал аналитических 

способов и приемов 

статистический учет является основным поставщиком экономической инфор-

мации о хозяйственной деятельности 

Основные принципы экономического анализа 

принцип беспорядочности, прочности, справедливости 

принцип изучения объекта без учета его изменения во времени, анализ должен 

быть комплексным, носить научный характер 

принцип единства и борьбы противоположностей, принцип изучения процес-

сов, явлений, обособленных друг от друга 

+принцип изучения объекта, его изменения во времени, принцип причинно-

следственной соподчиненности 

Анализ проводится по требованию акционеров, инвесторов или кредито-

ров, и называется  

экспресс-анализ 

анализ для внутреннего использования 

+внешний финансовый анализ 

анализ для внешней демонстрации 

Экономический анализ деятельности предприятия – это : 

исследование экономических связей между предприятиями 

наука о потребителях и фирмах 
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система специальных знаний по статистике, экономической теории, бухгалтер-

ском учете и финансовом анализе 

+система специальных знаний, связанных с исследованием экономических 

процессов 

Система экономических показателей предприятия: 

 + состоит из цепочки показателей 

имеет составные части (подсистемы) 

не имеет логики построения 

включает только абсолютные показатели 

Главное назначение экономического анализа: 

выявление и измерение внутренних резервов 

оценка отклонений от плана 

+выбор и обоснование действия, плана собственником, управленцем 

определение экономической эффективности 

Принцип комплексности экономического анализа означает, что: 

+ анализ должен охватывать все звенья, все стороны деятельности и причинные 

зависимости в экономике предприятия 

оценивая определенные проявления экономической жизни, нужно учитывать их 

соответствие государственной политике и законодательству 

затраты на анализ должны быть меньше экономического эффекта, полученного 

в результате его проведения 

анализ должен активно влиять на ход производства и его результаты 

Классические традиционные принципы экономического анализа: 

+научный подход, комплексность 

неопределенность, структурность 

научный подход, структурность 

неопределенность, комплексность 

Как функция управления анализ необходим для: 

экономического обоснования принимаемых решений 

+ решения внутрипроизводственных задач 

в) построения аналитических таблиц; 

бухгалтерского учета 

Назвать показатели, которые показывают существенные особенности и 

свойства изучаемых объектов 

количественные 
результативные 
факторные 
+качественные 

Назвать показатели, которые показывают существенные особенности и 

свойства изучаемых объектов 

количественные 

результативные 
факторные 
+качественные 
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Оценка достигнутых результатов и выявление резервов повышения эф-

фективности деятельности предприятия является 

задачей анализа хозяйственной деятельности предприятия 

+целью анализа 

принципом анализа 

предметом исследования в анализе 

Содержание анализа 

это наука 

это система специальных знаний 

+раскрывается через функции 

определяет суть дисциплины 

Под резервами понимают 

ресурсы капитала 

+запасы ресурсов, необходимые для бесперебойной работы предприятия, а 

также возможности повышения эффективности производства 

от латинского «сохранить запас» 

возможности повышения эффективности производства 

Задачи экономического (внутреннего) анализа деятельности предприятия  

выявление доступных источников средств и оценка возможности и целесооб-

разности их использования 

+диагностика и прогнозирование положения предприятия на товарном рынке 

обеспечение системы нормативного регулирования бухгалтерского учета 

контроль за осуществлением требований коммерческих банков 

Задачи экономического анализа предприятия заключаются в:  

оценке текущего и перспективного финансового состояния предприятия 

обеспечение системы нормативного регулирования бухгалтерского учета 

+получении информации для планирования, контроля и принятия управленче-

ских решений 

сборе информации по субъектам товарного рынка 

Содержание регионального анализа 

изучает деятельность только исследуемого предприятия 

изучает деятельность двух или более предприятий; 

+изучает деятельность всего региона по различным отраслям 

изучает воздействие экологических и экономических процессов, связанных с 

сохранением окружающей среды 

Определите в чем сущность анализа “текущего развития” 

позволяет оценить работу объединений, предприятий и их подразделений за 

месяц, квартал, год нарастающим итогом, базируясь на бухгалтерской и стати-

стической отчетности 

+направлен на решение задач, которые стоят перед оперативным управлением 

хозяйственной системой предприятия 

рассматривает перспективы развития предприятия с точки зрения проекции со-

ставляющих элементов прошлого и настоящего хозяйственной деятельности в 

элементы будущего 
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рассматривает задачи оперативного и перспективного развития предприятия. 

Определите в чем сущность анализа “перспективного развития “ 

+рассматривает перспективы развития предприятия с точки зрения проекции 

составляющих элементов прошлого и настоящего хозяйственной деятельности 

в элементы будущего 

позволяет оценить работу объединений, предприятий и их подразделений за 

месяц, квартал, год нарастающим итогом, базируясь на бухгалтерской и стати-

стической отчетности 

направлен на решение задач, которые стоят перед оперативным управлением 

хозяйственной системой предприятия 

рассматривает задачи оперативного и перспективного анализа 

Определить, что является предметом экономического анализа 

исследование информационного потока о планомерной хозяйственной деятель-

ности предприятий для обоснованности управленческих решений 

отклонения показателей хозяйственной деятельности любого звена экономики 

от планового значения 

+процессы выполнения плана и достигнутые результаты, отражаемые только в 

количественных показателях учета 

жизнедеятельность предприятия, отраженная в системе показателей. 

Сущность внутрихозяйственного анализа 

анализ работы отрасли в целом 

анализ социальных процессов 

+анализ работы объединения, предприятия, цехов, участков и бригад 

анализ высококачественной продукции и услуг 

Сущность отраслевого экономического анализа 

+в широком смысле охватывает все уровни управления отраслью, а в узком 

смысле – лишь отраслевые объединения 

охватывает лишь отраслевые объединения 

не проводит экономический анализ деятельности отраслевых объединений 

все ответы верны 

Сущность народнохозяйственного анализа 

особенности этого анализа не проявляются в последовательном изучении эко-

номики 

+рассматриваются организация и методика экономического анализа основного 

звена народного хозяйства 

основное звено народного хозяйства (то есть предприятие) не раскрывает сущ-

ность народнохозяйственного анализа 

особенности проявляются в тематике анализа, которая рассматривается отдель-

но от экономики 

Сущность территориального экономического анализа 

+анализируется экономическое состояние определенной территории 

территория носит второстепенный характер 

с помощью территориального экономического анализа нельзя точно рассмот-

реть сущность той или иной территории 
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все ответы верны 

Характеристика экономического анализа по широте изучаемых резервов 

социально-экономический 

отраслевой 

экономический 

+тематический (полный анализ всей хозяйственной деятельности) 

Основные показатели для определения специализации предприятия: 

структура основных средств 

+структура товарной продукции 

структура валовой продукции 

+структура денежной выручки 

структура земельных угодий 

Предметом исследования являются 

+результаты хозяйственной деятельности 

прибыль предприятий 

причины изменения результатов 

следствия как проявление влияния факторов 

Под резервами понимают 

ресурсы капитала 

запасы ресурсов, необходимые для бесперебойной работы предприятия, а также 

возможности повышения эффективности производства 

+ возможности повышения эффективности производства 

русское «запасы ресурсов, материалов и сырья» 

 

Тема 10 «Анализ производственных результатов деятельности предпри-

ятия»
 

Выберите один правильный вариант 

Наиболее универсальным методом факторного анализа является: 

+метод цепных подстановок; 

 индексный метод 

логарифмический метод 

метод относительных разниц 

Особенность метода экономического анализа заключается в: 

+ разработке и использовании системы показателей 

раскрытии и изучении причин (факторов), вызвавших изменение тех или иных 

хозяйственных показателей 

 историческом описании процессов 

привлечении аналитиков 

Описание последовательности применения способов, приемов экономиче-

ского анализа: 

методология 

+ методика 

концепция 

аудит 
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Метод цепных подстановок используется для: 

определения наиболее существенных факторов, оказывающих влияния на ре-

зультативный показатель 

+ исчисления влияния отдельных факторов на обобщающий показатель 

балансовой увязки влияния факторов 

процентного анализа факторов 

Анализ отклонений объема продукции отчетного года от базисного выпол-

няется методом: 

сравнения 

+абсолютных разностей 

индексным 

группировки 

Решение типовой задачи экономического анализа – оценка влияния отно-

сительного изменения факторов на относительное изменение результата 

решается методами: 

цепных подстановок 

+ индексный 

абсолютных разностей 

вертикальный анализ 

К традиционным способам, приемам АХД относятся: 

+метод сравнения 

индексный 

относительных величин 

сетевые методы планирования и управления 

Для расчета абсолютных факторных приростов используется метод: 

+ цепных подстановок 

дисконтирования 

сравнения 

группировки 

Выберите факторы первого порядка, которые оказывают влияние на ва-

ловое производство продукции растениеводства: 

+урожайность и площадь 

урожайность и затраты на 1 га 

цена и количество проданной продукции 

количество работников и среднегодовой заработок одного работника 

Определите продуктивность 1 головы, если валовой надой составляет 

19545 ц, а поголовье – 515 голов 

4017 кг 

+3795 кг 

3776 кг 

4552 кг 

Уровень кормления – это….  

всего израсходованных кормов за отчетный период на всё поголовье живот-

ных; 
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удельный вес каждого вида корма в общем объеме кормов 

+количество кормовых единиц на одну голову за сутки, месяц, год 

расход кормов на 1 ц продукции 

Эффективность использования кормов выражается показателями: 

ценой продукции 

+количеством полученной продукции в расчете на 1 ц к.ед. 

+количеством израсходованных кормов на производство единицы продукции; 

трудоемкостью продукции 

себестоимостью продукции 

При использовании метода цепных подстановок для определения влияния 

факторов: урожайности и площади посева на изменение валового сбора 

продукции растениеводства для расчета вводят показатель – условный ва-

ловой сбор. Выберите формулу для вычисления условного валового сбора: 

произведение планируемой урожайности и планируемой площади посева 

+произведение планируемой урожайности и фактической площади посева 

произведение фактической урожайности и фактической площади посева 

произведение фактической урожайности и планируемой площади посева 

Какие факторы не являются сдерживающими для увеличения среднегодово-

го поголовья животных: 

+доля яловых коров 

обеспеченность животных кормами 

воспроизводство стада 

специализация предприятия 

Определите резерв увеличения производства продукции за счет повыше-

ния эффективности использования кормов. Расход кормов на производст-

во 1 ц продукции фактический составляет 1,15 ц к.ед., планируемый – 1,04 

ц к.ед., фактический объем производства – 44160 ц. 

+1911  

1650 

2007 

220 

При использовании метода цепных подстановок для определения влияния 

факторов: урожайности и площади посева на изменение валового сбора 

продукции растениеводства для расчета вводят показатель – условный 

валовой сбор. Выберите формулу для вычисления условного валового 

сбора: 

произведение планируемой урожайности и планируемой площади посева 

+произведение планируемой урожайности и фактической площади посева 

произведение фактической урожайности и фактической площади посева 

произведение фактической урожайности и планируемой площади посева 

При факторном анализе производственных результатов работы предприятия 

используют методы: 

+метод абсолютных разниц 

+метод цепных подстановок 



80 

 

индексный метод 

балансовый метод 

абстрактно-логический 

Выберите факторы, которые оказывают влияние на урожайность культур: 

площадь 

обеспеченность трудовыми ресурсами 

+погодные условия 

валовой сбор 

наличие животных 

+посадочный материал 

Выберите факторы первого порядка, которые оказывают влияние на ва-

ловое производство продукции животноводства: 

продуктивность и затраты на 1 га 

цена и количество проданной продукции 

+продуктивность и поголовье 

количество работников и среднегодовой заработок одного работника 

Определите урожайность зерна с 1 га, если валовой сбор составляет 19540 

ц, а площадь посева – 997 га. 

11,1 ц/га 

+19,6 ц/га 

17,4 ц/га 

20 ц/га 

Уровень кормления – это…. 

всего израсходованных кормов за отчетный период на всё поголовье животных 

удельный вес каждого вида корма в общем объеме кормов 

 +количество кормовых единиц на одну голову за сутки, месяц, год 

расход кормов на 1 ц продукции 

Эффективность использования кормов выражается показателями: 

ценой продукции 

+количеством полученной продукции в расчете на 1 ц к.ед. 

+количеством израсходованных кормов на производство единицы продукции; 

трудоемкостью продукции 

себестоимостью продукции 

При использовании метода цепных подстановок для определения влия-

ния поголовья животных на изменение валового производства продукции 

животноводства используют формулу.  

ВПф-ВПпл 

ВПпл-ВПф 

ВПф-ВПусл 

+ВПусл-ВПпл 

При использовании метода абсолютных разниц для определения влияния 

фактора урожайности на изменение валового сбора продукции растение-

водства используют формулу. Выберите формулу для вычисления услов-

ного валового сбора: 
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 +(Уф-Упл)×Sф 

 (Уф-Упл)×Sпл 

 (Упл-Уф)×Sф 

 (Sф-Sпл)×Уф 

Балансовый способ обработки информации в анализе относится к: 

способам стохастического факторного анализа 

методу оптимизационного решения экономических задач 

+логическому способу обработки информации 

способу детерминированного факторного анализа 

Анализ объема выпуска и реализации продукции проводится путем при-

менения метода 

графического 

балансового 

+элиминирования 

индексного 
Тема 11 «Анализ состояния и использования основных средств» 

Выберите один правильный вариант 

Для анализа движения основных средств используются коэффициенты: 

износа 

фондовооруженности и энерговооруженности 

+ обновления и выбытия 

фондоотдачи и фондоемкости 

Выберите факторы, оказывающие влияние на фондоотдачу: 

+валовая продукция 

 численность работников 

прибыль 

+ среднегодовая стоимость основных производственных средств 

структура денежной выручки 

Рациональное использование основных средств и производственных мощ-

ностей предприятия не способствует 

увеличению выпуска продукции 

+снижению себестоимости продукции 

снижению трудоемкости продукции 

увеличению фондоемкости продукции 

Фондоотдача - это 

отношение фонда рабочего времени к выпуску продукции 

отношение прибыли к стоимости основных фондов 

произведение числа оборудования на стоимость единицы оборудования 

+отношение стоимости товарной (или валовой) продукции к среднегодовой 

стоимости основных производственных фондов 

Фондоемкость - это 

отношение прибыли к стоимости оборотного фонда 

отношение стоимости основных фондов к рентабельности предприятия 
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+ отношение стоимости основных производственных фондов к стоимости то-

варной продукции 

нет правильного ответа 

Обобщающим показателем, характеризующим качественное состояние ос-

новных средств, является: 

коэффициент выбытия 

коэффициент обновления 

+коэффициент годности 

коэффициент роста 

Метод элиминирования применяется в случае  

составления баланса предприятия 

оценки финансового состояния предприятия 

+когда на анализируемый показатель влияет несколько факторов и нужно оп-

ределить влияние каждого 

оценки несостоятельности (банкротства) предприятия 

Анализ относительных показателей - это:  

сравнение выбранной позиции отчетности с предыдущим периодом 

выявление влияния некоторой позиции отчетности на результат в целом 

сравнение межхозяйственных показателей фирм отрасли 

+расчет отношений между отдельными позициями отчета 

Информационное обеспечение анализа представляет собой: 

+ совокупность различных видов информации, используемой в экономическом 

анализе 

составление различных документов для анализа 

обеспечение руководства предприятия источниками информации 

информационную базу и технологию ее поддержки 

От потребности анализа зависит: 

 система хозяйственного учета 

+ информационные потребности управления 

 финансы организации 

эффективность использования ресурсов 

Классификация видов экономической информации по порядку и характе-

ру выражения. 

первичная и производная 

+плановая и фактическая 

групповая и индивидуальная 

последняя и комбинированная 

Бухгалтерская отчетность – это: 

«Конечный продукт» труда бухгалтеров 

преимущественно констатация фактов 

+информационная основа последующих аналитических расчетов 

выдача зарплаты и покупка оборудования 

Различия между факторами первого и третьего порядков 
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+факторы первого порядка непосредственно влияют на результативный показа-

тель, а факторы 3-го порядка – косвенно 

факторы 1-го порядка косвенно влияют на результативный показатель, а факто-

ры 3-го порядка – непосредственно 

факторы 1-го порядка непосредственно влияют на результативный показатель, 

а факторы 3-го порядка непосредственно влияют на факторный показатель 

факторы 1-го порядка влияют на факторный показатель, а факторы 3-го поряд-

ка влияют на результативный порядок 

Классификация факторов по направлению путей развития 

+интенсивные и экстенсивные 

революционные и эволюционные 

текущие и перспективные 

текущие и долгосрочные 

Внутренние пользователи экономической информации  

клиенты (покупатели) 

поставщики 

профсоюзы 

+руководство предприятия 

Факторный анализ раскрывает: 

структуру прибылей и убытков 

коммерческую тайну предприятия 

+влияние отдельных факторов на результативный показатель деятельности 

предприятия 

качественные изменения показателей конкурентов 

Основные средства 

меняют при эксплуатации свои первоначальные внешние формы 

+полностью и многократно принимают участие в производстве товаров 

служат для придания изготовляемому товару определенных качеств 

применяются для обеспечения нормальных производственных условий 

Отношение выручки от продажи к средней за период величине основных 

средств – это: 

+фондоотдача основных средств 

коэффициент оборачиваемости собственного капитала 

коэффициент оборачиваемости мобильных средств 

рентабельность продаж 

Техническое состояние основных средств характеризует коэффициент: 

выбытия 

фондоемкости 

+износа 

фондоотдачи 

Эффективность использования основных средств определяет показатель: 

амортизации 

материалоотдачи 

производительности труда 
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+фондоотдачи 

Тема 12 «Анализ использования трудовых ресурсов» 

Выберите несколько правильных вариантов  

Выберите показатели, характеризующие эффективность использования 

трудовых ресурсов: 

фондоотдача 

+трудоемкость 

+производительность труда 

рентабельность 

фондоемкость 

Показателем эффективности использования кадров предприятия являет-

ся: 

+выработка одного рабочего в единицу времени 

среднесписочная численность 

общий объем реализованной продукции 

среднесписочная зарплата одного рабочего 

Трудоемкость-это 

затраты на весь объем изготовленной продукции 

общий фонд рабочего времени 

отношение выпуска продукции к общему фонду рабочего времени 

+затраты рабочего времени на единицу или весь объем изготовленной продук-

ции 

Определите понятие “интенсивный фактор” 

+фактор, который выражает количественную определенность явлений 

фактор, который определяет внутренние качества, признаки изучаемых объек-

тов 

фактор, характеризующий степень усилия, напряженности труда в процессе 

производства 

фактор, который действует во всех отраслях экономики 

Определение понятия “экстенсивный фактор” 

фактор, который непосредственно влияет на результативный показатель 

фактор, который зависит от деятельности данного предприятия 

фактор, который действует в условиях отдельной отрасли экономики или пред-

приятия 

+фактор, который связан с количественным приростом результативного пока-

зателя 

Использование трудовых ресурсов является эффективным, если относи-

тельный прирост: 

+ продукции превышает относительный прирост оплаты труда и затрат труда 

оплата труда превышает относительный прирост прибыли 

затраты труда превышают относительный прирост выхода продукции 

продукции превышает относительный прирост прибыли 

Изменение годового фонда оплаты труда составило + 320 тыс. руб. Опреде-

лите, на сколько оказал влияние фактор - среднегодовой заработок 1 ра-
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ботника, если среднегодовая фактическая заработная плата 1 работника 

составила 115 тыс. руб., планируемая среднегодовая заработная плата 1 

работника – 90 тыс. руб., фактическая численность работников предпри-

ятия – 38 чел., планируемая численность работников - 45 чел. 

- 950 

-630 

+ 950 

630 

Какое из предложенных соотношений темпов роста (снижения) производи-

тельности труда и заработной платы является более справедливым? 

темп роста заработной платы составляет 15%, а производительности труда – 8% 

темп роста заработной платы составляет 10%, а производительности труда -

9,5% 

+темп снижения заработной платы составляет 2%, а темп роста производитель-

ности 

труда – 0,8% 

темп снижения заработной платы составляет 3%, а снижение производительно-

сти труда -5% 

Какие из указанных факторов, влияющих на среднегодовую выработку 

одного рабочего, являются интенсивными: 

+число дней, отработанных одним рабочим 

продолжительность рабочего дня 

+среднечасовая выработка одного работника 

удельный вес рабочих в общей численности персонала 

численность работников 

Для характеристики движения рабочей силы рассчитывают и анализируют 

динамику такого коэффициента, как 

обеспеченность предприятия трудовыми ресурсами 

обеспеченность рабочих основными фондами 

среднечасовую выработку 

коэффициент оборота по выбытию 

Показатели, использующиеся при анализе обеспеченности предприятия 

трудовыми ресурсами: 

+численность работников по основным категориям по плану и фактически 

непроизводительные затраты рабочего времени и номинальный фонд рабочего 

времени 

уровень квалификации и стаж работы рабочих 

структура рабочих 

Среднечасовая выработка или производительность труда -это 

затраты рабочего времени на единицу товарной продукции 

затраты рабочего времени на весь выпуск продукции 

+отношение стоимости выпуска продукции к общему фонду рабочего времени 

показатель, обратный фондоотдаче 
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Фактор, который влияет на себестоимость единицы продукции (по фонду 

оплаты труда), – это: 

изменение учетной цены 

объем реализованной продукции за отчетный период 

изменение остатков готовой продукции на складе 

+численность рабочих 

Анализ эффективности использования кадров предприятия проводится по 

показателям  

оценки структуры кадров 

коэффициента увольнения, коэффициента приема кадров 

+производительности труда 

оценки состава кадров по возрасту, полу, образованию 

Оценка показателей движения кадров на предприятии проводится по ко-

эффициентам:  

структуры кадров 

состава кадров 

учета кадров по их квалификации 

+приема, выбытия, текучести 

Сущность социально-экономического анализа 

+изучение социальных и экономических процессов в их взаимной связи 

контроль затрат на социальные нужды коллектива 

причинно-следственные связи, определяющие результаты социально-

экономического развития трудового коллектива 

анализ социально-экономического роста коллектива 

В большей степени от технического уровня производства зависят такие 

экономические показатели, как  

фонд заработной платы 

+производительность труда 

численность работников 

выполнение договорных обязательств 

Для анализа выпуска продукции по трудовым факторам используется по-

казатель  

среднегодовая стоимость основных средств 

среднегодовая стоимость оборотных средств 

численность работников на конец отчетного периода 

+среднесписочная численность рабочих 

Учетом личного состава работников предприятия занимается  

секретариат 

бухгалтерия 

профком 

+отдел кадров 

К интенсивным факторам не относится: 

совершенствование используемых средств труда 

увеличение времени использования рабочей силы 
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+совершенствование технологии производства 

совершенствование организации труда 
Тема 13 «Анализ затрат на производство и реализацию продукции» 

Выберите один правильный вариант  

При расчете резервов снижения себестоимости продукции сравнивают: 

фактическую себестоимость с себестоимостью на другом, типовом предприятии 

фактическую себестоимость со средней себестоимостью по району или области 

фактическую себестоимость с плановой себестоимостью 

+фактическую себестоимость с расчетной себестоимостью 

Не включаются в себестоимость 

износ основных средств 

убытки от хищений 

+излишки имущества 

потери от брака 

Какое из предложенных соотношений темпов роста (снижения) дополни-

тельных затрат и объема произведенной продукции является верным при 

расчете резервов снижения себестоимости продукции? 

 темп роста дополнительных затрат должен быть равен темпу роста объема 

произведенной продукции 

темп роста дополнительных затрат должен опережать темп роста объема произ-

веденной продукции 

+темп роста объема произведенной продукции должен опережать темп роста 

дополнительных затрат 

темп снижения объема произведенной продукции должен опережать темп роста 

дополнительных затрат 

Сравнение данных плановой калькуляции с соответствующим фактиче-

ским показателем позволяет: 

+определить темп роста затрат за анализируемый период 

проводить детальный факторный анализ затрат, изыскивая при этом производ-

ственные резервы 

анализировать структуру себестоимости продукции, выявлять тенденции ее 

изменения 

планировать будущие денежные потоки 

Возможно ли, что полная себестоимость проданной сельскохозяйственной 

продукции может быть ниже производственной? С чем связан этот факт? 

возможно, в результате несовпадения сроков производства и продажи продук-

ции 

+возможно, в результате увеличения производственной себестоимости продук-

ции растениеводства, используемой в качестве кормов, в отчетном периоде по 

сравнению с базисным 

не возможно 

+возможно, в результате роста цен на материальные ресурсы в отчетном пе-

риоде по сравнению с базисным 

возможно, это нормальный факт 
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 ... увеличения эффективности производства состоит в наиболее полном и 

рациональном использовании все возрастающего потенциала производст-

ва при минимальных затратах на единицу продукции. Начни предложение 

экономическая сущность резервов 

производственная стадия 

+задача 

способ факторного анализа 

Факторы, не оказывающие влияния на изменение производственной себе-

стоимости: 

изменение объема производимой продукции 

изменение цены реализации продукции 

изменение структуры производимой продукции 

+изменение каналов продажи 

Изменение себестоимости при увеличении косвенных затрат: 

себестоимость снижается 

+себестоимость увеличивается 

себестоимость не изменяется 

нет верного ответа 

Факторы рассматриваются при анализе динамики себестоимости продук-

ции: 

+влияние цен и тарифов на потребленные материальные ресурсы 

влияние цен на реализуемую продукцию 

удельный вес каждой статьи и элементов затрат 

постоянные и переменные расходы 

Влияние на себестоимость продукции рост уровня затрат на потребленные 

материальные ресурсы: 

себестоимость снижается 

+ себестоимость увеличивается 

себестоимость не изменяется 

не верного ответа 

Экономия или перерасход по себестоимости продукции зависят от  

объема проданной продукции 

цены за 1 единицу выпускаемой продукции 

+объема выпуска продукции 

от остатков готовой продукции на складе 

Прибыль от реализации продукции находится в обратной зависимости   

+себестоимостью реализованной продукции 

объемом продаж (количеством реализованной продукции) 

ценой за реализованный товар в отчетном периоде 

количеством выпускаемой продукции 

Прямые затраты это: 

затраты на содержание административного здания 

коммерческие расходы 

зарплата бухгалтерии 
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+зарплата производственных рабочих 

Постоянные расходы это: 

сырье и материалы 

дополнительная зарплата рабочих 

затраты на электроэнергию 

+зарплата административно-хозяйственного аппарата 

Объектами анализа себестоимости являются: 

материалоемкость 

фондоемкость 

+затраты на рубль товарной продукции 

объем реализации 

Косвенные расходы это: 

+затраты на содержание оборудования 

затраты на материалы 

затраты на полуфабрикаты 

заработная плата производственных рабочих 

Общие (валовые) издержки фирмы в краткосрочном периоде  

разность постоянных и переменных издержек 

+сумма постоянных и переменных издержек 

издержки упущенных возможностей 

непредвидимые расходы 

Для анализа использования материальных ресурсов в производстве ис-

пользуется: 

+норма расхода материальных ресурсов на 1 единицу продукции 

остатки материальных ресурсов на складе  

увеличение объема продаж  

норма времени на производство 1 единицы продукции 

Анализ и оценка эффективности деятельности предприятия является: 

начальным этапом финансового анализа 

вспомогательным этапом финансового анализа 

нехарактерным этапом финансового анализа 

+завершающим этапом финансового анализа 

Экономические показатели отражают:  

Динамику происходящих хозяйственных процессов 

Статистику происходящих хозяйственных процессов 

Застывшую форму хозяйственных процессов 

Динамику и статистику происходящих хозяйственных процессов 
Тема 14 «Анализ финансовых результатов и рентабельности (убыточности 

производства)» 

Выберите один правильный вариант  

Величина прибыли от реализации продукции и услуг не может зависит от 

этого показателя 

объема продаж 

+производительности труда 
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структуры товарной продукции 

себестоимости продукции 

К показателям прибыли, отражаемым в отчетности предприятия, не отно-

ситься: 

валовая прибыль 

налогооблагаемая прибыль 

чистая прибыль 

+дивиденд на принадлежащие сотруднику акции внешнего предприятия. 

Уменьшая остатки готовой продукции на складе на конец отчетного пе-

риода, предприятие увеличивает  

объем выпуска продукции за отчетный период 

+объем проданной продукции за отчетный период 

остатки готовой продукции на начало, следующего за отчетным, периода 

остатки готовой продукции на начало отчетного периода 

Балансовая прибыль, убыток предприятия – это: 

валовый доход предприятия 

результат неучтенной реализации 

+разность между валовым доходом и валовыми издержками 

полная себестоимость продукции 

Увеличение объема продаж и прибыли предприятия обусловлены  

нерациональной инвестиционной политикой 

снижением доли заемного капитала 

сужением рынков сбыта 

+правильностью выбора ценовой политики и расширением рынков сбыта 

Внешнее проявление инфляции связывают с: 

ростом покупательной способности национальной валюты 

+повышением цен и появлением излишнего количества денег 

регулированием пропорций национального хозяйства 

ростом дохода населения 

Деятельность предприятия оценивается таким обобщающим показателем, 

как: 

фондоотдача 

+прибыль 

доход 

выручка от реализации 

Фактором повышения рентабельности выступает: 

ускоренный метод амортизации основных средств 

инвентаризация основных средств; 

дифференциальная рента 

+экономия ресурсов на основе внедрения передовых технологий 

Показателем общей эффективности деятельности предприятия служит: 

+рентабельность; 

себестоимость; 

индекс цен на потребительские товары; 
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норма банковского процента. 

Выберите один правильный вариант  

Укажите факторы первого порядка, оказывающие влияние на прибыль: 

цена и объем продаж 

продуктивность и затраты на 1 голову или урожайность и затраты на 1 га 

+цена, объем продаж и полная себестоимость 

продуктивность и поголовье или урожайность и площадь 

Определите уровень товарности молока на предприятии, если количество 

проданного молока – 18901 ц, объем его производства – 19545 ц. 

98,5% 

89,0% 

94,3% 

+ 96,7% 

Какое из направлений использования сельскохозяйственной продукции 

занимает основную долю в расходах на внутрихозяйственные нужды? 

естественная убыль 

натуральная оплата труда 

переработка 

+на семена и фураж 

Определите влияние себестоимости на изменение прибыли, если количе-

ство проданной продукции фактически составляет 18901 ц, а количество 

проданной продукции по плану - 19586 ц, полная себестоимость 1 ц про-

дукции по факту и по плану составляет 1170 руб. и 1100 руб. соответствен-

но, средняя цена продажи 1 ц. продукции по факту и по плану составила 

1084 руб. и 1200 руб. соответственно. 

1323 

+– 1323 

– 2193 

– 69 

Себестоимость продукции и прибыль от продаж находятся в…. зависимо-

сти: 

прямо пропорциональной 

опосредованной 

регрессионной 

+обратно пропорциональной 

Величина прибыли от реализации продукции и услуг не может зависит от 

этого показателя 

объема продаж; 

+производительности труда; 

цены реализации; 

себестоимости продукции. 

Выберите один правильный вариант  

Оценка достигнутых результатов и выявление резервов повышения эф-

фективности деятельности предприятия является 
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задачей анализа хозяйственной деятельности предприятия 

+целью анализа 

функцией управления в анализе 

предметом исследования в анализе 

Сегодня управленческие решения могут приниматься 

специфическим подходом; 

на точном расчете; 

+с использованием экономического анализа; 

достаточно интуиции и примерных «прикидок в уме» 

Выберите один правильный вариант  

Прибыль (убыток) от продаж равна: 

сумме себестоимости и чистой прибыли 

прибыли от продажи продукции и прочих доходов 

сумме валовой прибыли, коммерческих расходов и управленческих расходов 

+разнице денежной выручки и полной себестоимости 

На рентабельность отдельных видов товаров не влияет: 

уровень цен продажи отдельных видов изделий 

+соотношение различных каналов реализации 

ассортимент продукции 

структура продажи продукции 

Анализ объема выпуска и реализации продукции проводится путем при-

менения метода 

графического 

балансового 

+элиминирования 

индексного 

Балансовая прибыль, убыток предприятия – это: 

валовый доход предприятия 

результат неучтенной реализации 

+разность между валовым доходом и валовыми издержками 

полная себестоимость продукции 

Увеличение объема продаж и прибыли предприятия обусловлены  

нерациональной инвестиционной политикой 

снижением доли заемного капитала 

сужением рынков сбыта 

+правильностью выбора ценовой политики и расширением рынков сбыта 

Внешнее проявление инфляции связывают с: 

ростом покупательной способности национальной валюты 

+повышением цен и появлением излишнего количества денег 

регулированием пропорций национального хозяйства 

ростом дохода населения 

Деятельность предприятия оценивается таким обобщающим показателем, 

как: 

фондоотдача 
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+прибыль 

доход 

выручка от реализации 

Фактором повышения рентабельности выступает: 

ускоренный метод амортизации основных средств 

инвентаризация основных средств 

дифференциальная рента 

+экономия ресурсов на основе внедрения передовых технологий 

Показателем общей эффективности деятельности предприятия служит: 

+рентабельность 

себестоимость 

индекс цен на потребительские товары 

норма банковского процента 

К показателям прибыли, отражаемым в отчетности предприятия, не отно-

ситься: 

валовая прибыль 

налогооблагаемая прибыль 

чистая прибыль 

+дивиденд на принадлежащие сотруднику акции внешнего предприятия 

Уменьшая остатки готовой продукции на складе на конец отчетного пе-

риода, предприятие увеличивает  

объем выпуска продукции за отчетный период 

+объем проданной продукции за отчетный период 

остатки готовой продукции на начало, следующего за отчетным, периода 

остатки готовой продукции на начало отчетного периода 

Показатели рентабельности являются: 

абсолютными характеристиками 

+относительными характеристиками 

средними характеристиками 

вспомогательными характеристиками 

Между выручкой от реализации продукции и остатками готовой продук-

ции на складе зависимость   

+обратная 

прямая 

нет зависимости 

прогрессивная 

Рост рентабельности продаж может означать 

увеличение издержек производства при сохранении цен 

понижение цен без соответствующего изменения издержек производства 

повышение себестоимости продукции при прежних ценах 

+повышение цен на продукцию при неизменной себестоимости 

Фактор "выпуск продукции" и показатель "выручка от реализации" 

находятся в обратной зависимости 

не связаны друг с другом 
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находятся в зависимости от товарной продукции 

+находятся в прямой зависимости 

Прибыль от реализации продукции находится в обратной зависимости   

+себестоимостью реализованной продукции 

объемом продаж (количеством реализованной продукции) 

ценой за реализованный товар в отчетном периоде 

количеством выпускаемой продукции 

Показатели рентабельности являются: 

абсолютными характеристиками; 

+относительными характеристиками; 

средними характеристиками; 

вспомогательными характеристиками. 

Ускорение оборачиваемости средств ведет к: 

уменьшению числа оборотов капитала в течение отчетного периода 

+повышению прибыльности предприятия 

уменьшению продолжительности оборота активов 

уменьшению общей выручки от реализации 

Вложение денег для приобретения реального капитала (оборудования, 

станков, зданий) для расширения производства есть: 

+инвестиции 

заем 

ссуда 

факторинг 

К интенсивным факторам не относится: 

совершенствование используемых средств труда 

увеличение времени использования рабочей силы 

+совершенствование технологии производства 

совершенствование организации труда 

К показателям прибыли, отражаемым в отчетности предприятия, не отно-

ситься: 

валовая прибыль 

налогооблагаемая прибыль 

чистая прибыль 

+дивиденд на принадлежащие сотруднику акции внешнего предприятия 

Экономические показатели отражают:  

+динамику происходящих хозяйственных процессов 

статистику происходящих хозяйственных процессов 

застывшую форму хозяйственных процессов 

динамику и статистику происходящих хозяйственных процессов 

Анализ объема выпуска и реализации продукции проводится путем при-

менения метода 

графического 

балансового 

+элиминирования 
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индексного 

Балансовая прибыль, убыток предприятия – это: 

валовый доход предприятия 

результат неучтенной реализации 

+разность между валовым доходом и валовыми издержками 

полная себестоимость продукции 

Увеличение объема продаж и прибыли предприятия обусловлены  

нерациональной инвестиционной политикой 

снижением доли заемного капитала 

сужением рынков сбыта 

+правильностью выбора ценовой политики и расширением рынков сбыта 

К экстенсивным факторам не относится: 

+ускорение оборачиваемости оборотных производственных фондов; 

увеличение количества рабочей силы 

увеличение производительности оборота оборотных средств 

увеличение количества предметов труда 

Анализ эффективности хозяйственной деятельности – это: 

+управленческий анализ + финансовый анализ 

внутрихозяйственный финансовый анализ + внешний финансовый анализ 

анализ реализации бизнес-планов + анализ эффективности авансирования капи-

тала 

анализ относительных показателей прибыли + анализ технико-

организационного уровня производства 

Большое количество показателей финансовых результатов деятельности 

предприятия 

+создает методические трудности их системного рассмотрения 

упрощает выбор пользователя в получении нужной информации 

способствует ускорению получения всеохватывающей информации 

содействует стандартизации учетных данных 

Администрацию предприятия в первую очередь интересует: 

+отдача (доходность) всех производственных активов 

отдача на инвестируемый капитал 

доходность акций 

доходность оборотных средств 

Интенсивные показатели характеризуют ……….использования ресурсов: 

+ эффективность 

интенсивность 

объем 

качество 

Факторами первого порядка, влияющими на рентабельность продаж яв-

ляются 

 чистая прибыль; чистые активы 

+ прибыль от продаж; себестоимость реализованной продукции 

прибыль от продаж; выручка от реализации 



96 

 

прибыль от продаж; средняя стоимость авансированного капитала 

На объем производства внепроизводственные факторы (например , цена) 

влияют: 

прямо 

+ косвенно 

прямо и косвенно 

не влияют 

Величина прибыли от продажи продукции и услуг не может зависит от 

этого показателя 

объема продаж 

+производительности труда 

структуры товарной продукции 

цены реализации 

Объем продукции характеризует: 

+ производительность труда 

рентабельность продукции 

затраты на выпуск продукции 

товарная продукция 

Система показателей экономического анализа ресурсов состоит из двух 

частей: 

абсолютные и качественные 

абсолютные и интенсивные 

+интенсивные и экстенсивные 

качественные и экстенсивные 

Рентабельность продаж – это 

отношение прибыли к выручке от продаж 

+ отношение прибыли к себестоимости продукции 

отношение выручки от продаж к прибыли 

отношение прибыли к материальным оборотным средствам 

Экстенсивные показатели характеризуют использования ресурсов: 

+ эффективность 

интенсивность 

объем 

качество 

Если предметом экономического анализа являются все хозяйственные 

процессы организации, их ресурсы и результаты, то анализ называется: 

сегментарным 

+ комплексным 

текущим 

тематическим 

Анализ проводится на основе сведений о свершившихся хозяйственных 

процессах, используется для контроля выполнения плана: 

предварительный 

последующий 
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маржинальный 

+ оперативный 

Анализ проводится на основе сведений о свершившихся хозяйственных 

процессах, используется для оценки динамики: 

предварительный 

+ последующий фактический 

маржинальный 

качественный 

Деятельность предприятия изучается наиболее комплексно всесторонне в 

ходе анализа: 

+ итогового (заключительного) 

перспективного 

маржинального 

оперативного 
Этот вид анализа не относится к классификации по признаку времени 

предварительный 
перспективный 
ретроспективный 
+аудиторский 

По пространственному признаку выделяют анализ 

технико-экономический 

итоговый или заключительный 

аудиторский или бухгалтерский 

+внутрихозяйственный и межхозяйственный 

Виды анализа по времени реализации 

технический, экономический, социальный, экологический 

+оперативный, текущий, перспективный 

функционально-экономический, социально-экономический, экономико-

экологический, технический, экономический, оперативный, текущий, функцио-

нальный 

использование цен одного уровня; идентичность способов отнесения затрат по 

видам продукции; тождество методик определения технических или иных 

сравниваемых показателей; единство методологии их оценки 

Классификация видов информации по функциональной принадлежности 

первичная, производная 

+плановая, бухгалтерская, оперативная, статистическая 

плановая, фактическая 

производная, плановая, фактическая 

Виды анализа по системе управления хозяйственной деятельностью 

оперативный 

технический 

+экономический 

межотраслевой 
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Характеристика экономического анализа по широте принимаемых реше-

ний 

перспективный, оперативный, итоговый, предварительный 

+отраслевой, технический, итоговый, социальный 

экономический, оперативный, социально-экономический, итоговый 

оперативный, экономический, итоговый, предварительны 

Характеристика экономического анализа по характеру принимаемых ре-

шений 

оперативно-цеховой 

квартально-итоговый 

+предварительный 

внутризаводской 

Характеристика экономического анализа по периодичности проведения 

+ежемесячный 

ежедневно-межотраслевой 

перспективно-годовой 

финансово-экономический. 

Укрупненная классификация видов экономического анализа 

по отраслевому признаку 

по признаку времени 

ситуационный анализ 

+по функциональному признаку 

Внешний финансовый анализ  

охватывает информацию, предназначенную для использования сотрудниками 

внутри организации 

+предназначен для различных групп пользователей информации, не входящих 

в состав организации 

отвечает на любые вопросы заинтересованных лиц в явном виде 

предоставляет пользователям информацию в произвольной форме 

Финансовый (внешний) анализ проводится для:  

внутренних служб предприятий 

обоснования влияние факторов на анализируемый показатель 

+информирования внешних пользователей 

принятия управленческих решений 

Управленческий анализ ориентируется на:  

+дирекцию, бухгалтерию, плановый отдел предприятия 

акционеров и инвеститоров предприятия 

поставщиков предприятия 

различные государственные службы 

В основе финансово-экономического анализа деятельности предприятия 

лежит: 

+синтетическое сложение и аналитическое разложение бухгалтерских счетов 

бизнес планирование 

данные финансового и бухгалтерского учета 
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административный учет 

Логистический анализ это: 

анализ доходов и расходов 

+анализ движения товарных потоков 

анализ маневренности предприятия 

анализ автономной работы 

Анализ проводится по требованию акционеров, инвесторов или кредито-

ров, и называется  

экспресс-анализ 

анализ для внутреннего использования 

+внешний финансовый анализ 

анализ для внешней демонстрации 

В случае недостатка информационного обеспечения, недостатка времени 

на предприятии проводится: 

детализированный анализ  

+экспресс-анализ 

внешний анализ 

внутренний анализ 

Факторный анализ раскрывает: 

структуру прибылей и убытков 

коммерческую тайну предприятия 

+влияние отдельных факторов на результативный показатель деятельности 

предприятия 

качественные изменения показателей конкурентов 

 

Методика проведения контроля 

Параметры методики Значение параметра 

Предел длительности всего контроля 30 минут 

Последовательность выбора разделов случайная 

Последовательность выбора вопросов случайная 

Предлагаемое количество вопросов из од-

ного контролируемого раздела 
5 

Предлагаемое количество вопросов 30 

 

Критерии оценки: 

Максимальное количество баллов 10. (1 правильный ответ на вопрос 

– 0,33 балл) 

- оценка «отлично» выставляется студенту, если правильно и корректно 

решено  95-100 % тестовых заданий, при выполнении задания использует инст-

рументальные средства для обработки экономических данных в соответствии с 

поставленной задачей, анализирует результаты расчёты и обосновывает полу-

ченные выводы, строит стандартные теоретические и эконометрические моде-

ли, использует отечественные и зарубежные источники информации. 
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- оценка «хорошо» выставляется студенту, если   правильно и корректно 

решено 80 -94 % тестовых заданий; 

- оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если   правильно и 

корректно решено  от 50 до79 % тестовых заданий; 

- оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, если   правильно 

и корректно решены  от 0  до 49 % тестовых заданий. 

 

Дополнительные контрольные испытания 

для студентов, набравших менее 50 баллов (в соответствии с Положением «О 

модульно-рейтинговой системе»), формируются из числа оценочных средств по 

темам, которые не освоены студентом. 
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